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Românii ş i  M aghiarii.
Sub acestu titlu publică „A- 

yramer Taghlattu, cunoscuta foia 
oposiţiouală croată, ce apare în 
limba germană, unii remarcabilii 
articulu, în care se oglindeză ni
meriţii situaţiunea, în urma esce- 
selorfi fanatismului de la Turda şi 
Aradu. Interesanta e mai alesu 
partea din urmă, care atinge in
teresele Monarchiei nostre în ra
porturile cu România.

Lăsamu se urmeze aici acestu 
articulu, în totu cuprinsulu seu:

„Manifestaţiunile anti-românesci 
înscenate în Turda şi Aradu au 
atraşii atenţiunea publicului euro-

pénü ârăşî asupra naţionalităţi- 
lorG din Ungaria, şi fiăcare omü 
cu judecată nepreocupată se în
trebă astăcji: Ce valóre póte avé 
c politică de naţionalitate, care 
dă astfelu de róde?

„E de regretatu, ca agitaţiu
nile, sistematicii îndreptate în con
tra  Româniloru, au adusü cu sine 
asemenea escese, cari aruncă o 
tristă lumină asupra aşa numitei 
inteligenţe maghiare; e de regre- 
tatü, că antogonismulu româno- 
maghiaru, prin întâmplările dela 
Turda şi Aradu, s"a înăspritu, în 
locü ca factorii conducători, în 
interesulü păcei naţionale şi în 
interesulü raporturilorü bune ale 
monarchiei nóstre cu statulü ro
mânii vecinii, sé-lü aplaneze şi 
se-lu micşoreze.

„Noi mi suntemü de aceia, cari 
se înspăimântă de demonstaţiunî 
politice, şi nu voimü sé le privimü 
aceste prin prisma pessimismului. 
Dér escesele recente anti-româ- 
nesci ale exaltaţilorfi Maghiari din 
Turda şi Aradü, au o deosebită 
însemnătate politică, ce se mai 
măresce prin împrejurarea, ca şi 
foile maghiare, cari îşi tragu in- 
formaţiuni din is voru oficioşii, au 
condamnată numai cu jum étate 
de gură escesele în contra Ro
mânilor u. Ba o parte a pressei 
maghiare a şi aplaudatu aceste 
manifestaţiunî brutale şi a serbăto- 
ritu, ca eroi ai causei maghiare, pe
o hordă de escedenţi, cari suntü 
vrednici de puşcariă.

„In acestă nebuniă se află 
metodă, şi semenţa împrăştiată 
astfeliu va încolţi în curéndu. 
Şi acum se póte 4ice, că a- 
gitaţiunile în contra Románilorű 
au fostü tăcute de Ziariştii m a
ghiari, cari au stîrnitu ură în con
tra Románilorű, ceea ce a adusü 
cu sine cravalulu dela Turda şi 
Aradu. Unde va ajunge lucrulü, 
déca aceşti maroderî Ziarişti îşi

voru continua opera lorü peri cu* 
lósa pentru statulü ungarü, şi com- 
prom iţetore pentru naţiunea ma
ghiară? Unde vomü ajunge, când 
cercurile dátatóre de tonü, pre
cum' şi o parte a pressei maghiare, 
asrnuţa sistematicü poporulă în 
contra a trei milione de supuşi 
dinastici şi fideli monarchiei, şi 
predică în modü formalü résbo* 
iulü civilu?

„Ne mirămu, cum de ori ce 
omü onestü, nu se indignézá de 
acestă procedere? însuşi publiculü 
maghiarü trebue se recunóscá a- 
césta, decă va privi pressa ma
ghiară agitatóre şi pe agitatorii 
maghiari prin lupa minţei critice. 
Se ne arate cineva trădarea de 
patriă, ce ar fi sevîrşit’o cândva 
Românii din Ungaria şi Transil 
van ia! Sé ni-se numere caşurile, 
în cari ei sé fi conspiratü cu duş
manii esternî şi sé fi fáuritü com
ploturi în contra tronului şi mo
narchiei î Nu se va puté afla nici 
unü casü, nici în  presentü, nici în 
trecutü, în care Românii sé nu 
se fi luptatü, pe tote câmpurile de 
batae din Europa, pentru gloriósa 
casă de Habsburgü. Dér matado
rii Ziaristicei maghiare, nu voescü 
a dovedi, că Românii suntü trădă
tori de patriă; ei voescü numai 
sé calumnieze, după sentinţa : 
„ calumnicire audacter semper aliquid 
l i a e r e t O plângere la monarchu— 
şi trădarea de patriă este gata ; 
adresă de aderenţă a câtorva pa
trio ţi din Bucuresci, séu Iaşi, tri
mise la Dr. Raţiu — şi au datü 
de urma unei conjuraţiunî daco
române forte ramificată!

„Noi apelăm ü la to ţi ómenii 
leali şi patrioţi din Ungaria — şi 
credemü, că numai astfelü de 
ómení stau pe banca ministerială
— sé opréscá cu energiă acéstá 
şarlataniă Ziaristică miserabilă.

„Ce e dreptü, nu ne lăsamu a

fi amăgiţi cu speranţa, că provo
carea nostră la nedreptatea şi de
plina netemeinicia a ínvinuirilorü 
îndreptate în contra Románilorű 
póte fi unü argumentü sigurü. 
Scimü fŐrte bine, că cercurile a- 
cele, cari au creatü sistemulü aşa \  
numitelorü „reuniuni de cultură* * 
şi „grădini de copii“ stau în con
tra  nisuinţelom naţionale ale Ro- 
mánilorü, ca şi ale Slavilorü, cu 
aceleaşi sentimente în inimă, ca 
şi cei ce au inscenatü scandalulü 
din Turda şi Aradü. Dér noi cre- 
demü, că nu póte fi în interesul Un
gariei şi alü naţiunei maghiare, şi 
cu atátü mai puţinfi în interesulü 
monarchiei întregi, când Românii 
şi Maghiarii se luptă pănă la cu
ţite unii cu alţii şi sperămu, că 
nu se va trece cu vederea acéstá 
convingere la loculü dătătoru de 
tonü. Ar trebu., sé bage de semâ, câ 
la graniţa nostră sudu-osticâ se întinde 
unu stătu, în unghiurile căruia trâescu 
§ése milióne de Români; se bage de 
semâ, câ statulü acesta este chiămatu, 
în casulă unui resboiu, de care înse 
Dumnedeu se ne férésed, sé decidă 
asupra tăriei posiţiunei nóstre la Du
nărea de josu. Pe lângă totü regimulu 
de Hohenzollern din Bucuresci, Româ
nia nu se va puté retrage atunci dina
intea unei re acţiuni, ce ar aduce-o 
politica anti-románéscá din Ungaria 
asupra opiniunei publice din România.
Chiar în Berlinu, unde nu suntă < u- 

prinşî de nici unu felu  de simpatia 
pentru Români, se ridică deja voci 
îngrijate asupra agitaţiuniloru re
cente în contra Româniloru. De aceea 
repeţimfi încă-odată cererea nós- 
tră, care tot-odată trebue sé fiă 
şi cererea ori cărui omü cu jude
cată de dincolo de D rava: Mesuri 
energice în contra agitatorilorü 
anti-români, precum şi contra cé
lom de pe strade şi din redacţiu- 
nile 4iarelorü unguresci!“

fOILETONIJLÜ „»AZ. TRANS.“

Moştenitorii croitorului.
Intr’o mahala îndepărtată din orafulü 

Samarcand locuia odinioră unü croitorii 
ou numele Mustafa. Cu »culü séu se 
susţinu elő pe sine şi pe nevastă-sa? 
Fatima, mai mulţi ani ou chiu şi vai, 
dér era omű fórte cinstită. Copii nu 
aveau şi acesta le era supărarea cea mai 
mare, pentru-că deşi nu puteau cruţa 
nimioü, totuşi de multe-ori vorbiau între 
sine, că ce durerosü este sé te duci din 
lume fără moştenitori. Vecinii, ce e dreptö, 
au îudü acestea priviau cu m irare jur- 
imprejurii prin casa golă şi ridicau din 
umore. In faptă croitorulü avea moş
tenire dela tatălfi séu. Acesta consta 
din trei mici monede vechi de argintă, 
pecari le păstra cu multă grijă, fiindü- 
oă tatălfi séu îi descoperise pe patulü 
de mórte, cum i-a prorocitü odată o fe
meii meşteră, câ urmaşii lui voru ajunge 
la mare norooire prin monedele acestea,

, Aşa trecu anü de anü fără sé li-se fi
i Împlinită voinţa lorö ferbinte. Deră sciţi, 

se întâmplă adesea, când nu mai

aveau nici o speranţă, le veni bine
cuvântarea.

E ra tocmai sărbătorea Ramasan, când 
femeia croitorului îlfi dărui ou trei copi
laşi. Fericitulâ tată lua unulă oâte umilă 
în braţe şi s tr ig a : „Rabia, Malic, Ha- 
d ia i!“ ceea-oe pe românesce însemnă 
cam : aida, hop, to t mai b in e ! Aşa să 
chienîe pe băieţi, d.ise ferioita mamă, şi 
dorinţa i-se împlini. Mama hrăni pe cei 
trei gemeni cu una şi aceeaşi dragoste 
la pieptuiii său, laptele le prii bine, erau 
bâiaţl plini de> viâţă. Şi mai târdiu cres
cură repede, spre marea bucuriă a pă- 
rinţilorfi. Când se încăeraa câte-odată 
copilandrii între sifte, croitorulă le dedea 
pace, pănă începeau să strige prea tare; 
atunci se arunca între ei cu cotulu şi 
fără să cerceteze multă, plesnia în drepta 
şi’n stânga şi dojenele acestea folosiau 
mai multă, de cum ar fi folosită cine 
scie, ce cuvântări strălucite. Când însă 
ei erau ascultători, tăcuţi şi harnici la 
lucrulă loră de şcolă şi de casă — toţi 
învăţau meseria tatălui loră — atunci 
mama era, care le lăuda purtarea loră 
oea bună. Ea ie aducea pome la dejunfi ! 
şi lângă pânea, ce li-o da serfi, acestea j

daruri ale lui Dumnezeu le împărţia în- 
tr ’o formă la toţi, apoi le împărtăşia, că 
potă să înceteze dela lucru, ceea-ce le 
făcea mare bucuriă. Copiii eşiau sub ce- 
rulă liberă, ca pasările.

Anii copilăriei, ca pentru toţi mu» 
ritorii, trecură în curendă şi pentru cei 
trei gemeni ai croitorului. Pe încetulă 
se făcură junişani şi tatălă loră cjicea> 
că ar fi bine sé mérgá în străinătate. 
„Lumea, c îoea ©lü cătră nevastă-sa, lumea 
este şoola cea mai bună pentru ei, dă-le 
pace să se ducă!“ Mama, Fatim a, nu în- 
drăsnia să se opună, pentru-că cunoscea 
voinţa cea tare a bărbatului ei, dér de 
multe-ori şl-a ştersă ochii pregătindă cele 
trei traiste de drumă. E i ! traistele acuşi 
erau gata pentru-căn’aveaudepusă multe 
în ele. Lucrulă celă mai mare, care'lă 
luară tinerii cu ei în oălătoriă, era bine 
cuvântarea părinţiloră.

Clipitele grele de despărţire trecu
seră deja, ei o luară la drumă şi din 
depărtare făceau părinţiloră, cari priveau 
înurm a loră, semne cu batistele şi căciulele, 
ca şi când li ar fi disă : să ne vedemă cu 
Mne! „Staţi, băeţl“, striga tatălă  loră, 
„mai am o vorbă \u. După-ce feoiorii se în-

torseră iute, tatălă începu: „Dragii mei 
copii, totă ce am avută bani gata vi i-am 
dată de drumă, aceştia o să vă ajungă 
până când voră pute să vă a ju n g ă ; 
după aceea, fără îndoială, trebue să vă 
hrăniţi cu mânile vóstre, moştenirea vós- 
tră  însă, care mi-a lăsat’o fericitulă vos
tru bunică, am ţinut’o îndărătă şi nu 
v’am putut’o încredinţa pănă nu veţi fi 
mai vârstnici şi mai cuminte, ca să o 
puteţi bine chivernisi“. Feciorii croito
rului priviră cu m irare la tatălă loră. 
Ei nici nu visau că posedă com ori; ori 
câtă de mari şi-le închipuiau ei pe a- 
cestea la ântâia aurire, totuşi sentimen- 
tulă loră comună în clipa urmátóre, fu 
ună sentimentă de generositate. „Tată“, 
striga celă mai tînără, „păstrâză comóra 
pentru domnia-ta. La bătrâneţe uşoră pu
teţi ave lipsă de ea. Noi ne vomă face 
singuri drumă în lume !u Ceilalţi fraţi 
întăriră vorbele fratelui loră celui mai 
tînără. Croitorulă însă d ise :

— „Nu, iubiţi f ii! adevărată, că a- 
veamă de gândă să păstreză cu sfinţenia 
moştenirea până la r ’entórcerea vostră, 
Allah însă soie singură, décá ne vomă 
mai revede vre»odată — şi apoi ferici-
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necă ama descriau cu deamărun- 
tulu tristele şi ruşinosele fapte ale 
urei de rassă deslănţuite la Şimleu 
şi la Aradü.

Inceputulü s’a fácutü, precum 
bine scimü, la Turda.

Aici mulţimea maghiară, aţî- 
ţa tă  în potriva Románilorü, a na- 
valitü cu petri asupra casei con
ducătorului deputăţiei române Dr. 
Raţiu şi asupra caselorü d-lorü 
Moldovanü, Mesaroşfi, Petricaşfi, 
Vladuţfi, — fruntaşi români din 
Turda.

Aici s’a descarcatü mai întâiu 
furia acelora, cari în orbia lorü 
n’au sciutü se răspundă la plân
gerile îndreptăţite ale Románilorü, 
decâtu numai prin escese de stradă 
pline de răsbunare.

Era cu neputinţă, ca sălbati
cele atacuri dela Turda, Şimleu şi 
Aradü se nu provóce în sínulü tu- 
turorü Románilorü cea mai adencă 
indignare, care s’a şi manifestatü 
şi se manifesteză din tót© părţile.

Se cere înse, ca acésta justă 
indignare se nu se marginésca nu
mai la vorbe, ci se se dovedăscă 
şi prin fapte, pentru ca adversarii 
neamului nostru se vedă şi se se 
convingă, că atunci, când e vorba 
de-a respinge atacurile pătimaşe 
ale urei lorü în contra naţiunei ro
mâne, ce au a ră ta t’o în modü a- 
tátü  de barbarü, îi vorü afla pe 
toţi Românii stándü în faţa lorü 
şi gata de a sări în ajutorulü fra
ţilor ü loviţi de ei.

In  acestü scopü, Redacţiunea 
„Gazetei Transilvaniei“ deschide 
o listă de subscripţiune pentru re
pararea pagubelorü causate prin 
devastările din Turda, Şimleu etc. 
şi apeléza la iubirea de frate a 
Románilorü din tóté părţile.

Se protestamü astfelü în contra 
patimei şi a urei, care nu împre
ună, ci numai desbină, nu clă- 
desce, ci numai strică şi dărîm ă!

Redacţiunea „G-ezetei Transil
vaniei“ subscrie — 25 fl.

CRONICA PO L ITIC A ,
— 27 Iunie (9 Iulie).

Turbarea masseloră fanatisate ale 
Maghiariloru în  contra Românilorii con
tinuă In dimensiuni îngrijitore. Brutali
tăţile dela Turda, Aradă şi Şimleu, le 
continuă astăc|I însu-şl guvernulă ungu- 
reşcă prin organele sale de prin comi
tate, cari au începută să dea nouă nă
vală asupra nostră. Ne oprescă întruni-

tulü vostru bunicü mi-a lăsată cu limbă 
de m o rte : oa voi sé vă faceţi noroculü 
prin comóra asta, pe care dela sine se 
înţelege, trebue mai întâiu să o soiţi în 
trebuinţa. Acum juraţi-m i în numele p ro
fetului, că comóra acésta nu veţi arun- 
ca-o cu uşurinţă din mână.“ Feciorii 
ju rară  cu toţii împreună şi croitorulă se 
duse în casa sa şi se reíntórse iute cu 
cele trei monede, din cari în modü săr- 
bătorescfi dete fiă-căruia câte una. F e
ciorii priviră darulü cam strímbándü 
ceva din nasü, promiseră însă, cá-lü 
vorü folosi cum se va puté mai bine, 
îşi mai luară odată sănătate bună şi ple
cară din nou la drumü.

Şi veseli înaintară ei prin lumea 
largă. O primăveră din cele mai fru- 
móse îi ademenea la sínulü ei plinü de 
mirosuri plăcute şi moăl4ită de ra4ele 
blânde ale sórelui maiestaticü şi i des- 
merda cu felü de felü de flori, íncátü 
lorü li-se părea că nicl-odată nu se vorü 
pute obosi de drumü. Astfelü se între
ceau în cântece cu paserile, cari se le
gănau pe crengile verdl şi oarl uitaseră 
de multü grijile de érná Călătorii noştri 
de loeü nu se îngr'jiau de viitorü, ca şi 
paserile acestea. Şi aveau totă dreptatea,

rile şi ne disolvă adunările. Aşa au o* 
pritC mai întâiu adunarea în v ă ţă to rilo r 
români din comitatulü Cluşului; apoi 
adunările despărţămintelorfi Asociaţiunei 
transilvane oonvocate la M-Ludoşfi şi 
Ormenişulă de Câmpiă; adunarea 'des
părţământului T.-Mureşului alü Asooia- 
ţiunei transilvane, convocată la Nasna, 
a fostü asediată de gendarmî şi violen
tată de funcţionari unguresol. Acum se 
telegrafiézá din Baia-Sprie, că şi o con- 
ferenţă, oe a fostü convocată la Şişesol 
de d-lü dr. Luoaciu pe 4iua de 6 Iulie 
n. c., a fosta disolvată de solgăbirăulO. 
Acestea din partea funcţionarilortt.

*
De altă parte pressa unguresc;! în

ju ră  şi aţîţă 4> ^i nópte în  contra nos
tră în moduiü celü mai turbatü. „Nemzet“, 
organulü guvernului, sfătuesce pe Ma
ghiari, să nu mai dea cu petri asupra 
Románilorü, deóreoe ţipetele nóstre facü 
prea mare sgomotü în Europa; dór pen
tru a mulţumi pofta masselorft fanatisate, 
îndemnă, oa camerile advocaţiale, casi- 
nele, reuniunile şi pressa maghiară să 
dea năvală asupra nostră fără nici o 
cruţare. — „Egyetértés“, organulü princi
pală alü Kossuthiştiloră, cere, în numă- 
rulü său dela 3 Iulie, ca guvernulü numai 
decatü să se informeze, deoă autorităţile 
nóstre bisericesci, precum şi autorităţile 
române de prin oerourl şi comune, în- 
voesou se şi sunlü ele în stare de a păşi 
pe faţă şi în modü hotárítü în contra 
„agitaţiunilorfi“ române? La oasü con- 
trarü — 4i°6 f^ia kossuthistă — „trebue 
numai decátü să curăţimfi de ele biseri- 
oele, cercurile şi comunele“. — „Pesti 
Napló“, principalulü organü alü Appo- 
nyiştilorfi, nu mai puţinti oa şi tóté oe- 
lelalte 4iftre maghiare mai de frunte, 
cere dela guvernulü ungurescü şi dela 
oelü austriaoű, ca să ia posiţiă „ener
gică“ faţă de România şi să nu mai su
fere, ca fraţii noştri de acolo „să se a- 
mesteoe în trebile Ungariei“ şi să sară 
întru apărarea n0stră, căci — 4^oe f^*a 
apponyistă în articululü său de fondü 
dela 3 Iulie, íntitulatü : „Irredenta ro
mână“ — „de nu ne vorü da paoe, nu 
ne vomü feri de-a reourge la represalii“. 
De altă parte 4i°e> şi prin interve- 
nirea autorităţilorO administrative, jude- 
cătoresrl şi biserioescl trebue să-i facă 
pe „periculoşii fanatici“, „să simptă pu
terea statului m aghiarü“, ér pe guvernü 
ílü învinovăţesce, că „de două zeci de 
ani a negles cestiunea de naţionalitate, oare 
acum, organisată în secret, ameninţă ou es- 
plosiune“. — Dintre foile din provin^iă, a- 
mintim numai pe „ Arad és Vidéke“ din Arad, 
care ín articululü său de fondü dela 5 
Iulie îşi esprimă cea mai mare neîncre
dere şi vre să arate, că tocmai aceia 
dintre „conducătorii valahi“ suntü mai

căci seninü era cerulă, cátü vedeai cu 
oohii, şi ínsufletulü veselü alü băeţilorfi 
tineri, cerulü se oglinda ca ín tr’unü lacü 
limpede, pe care din când în când îno
tau numai visuri de aurü, d é r .. . .  numai 
de n ’ar fi nici unü „dór“ în lumea a s ta ! 
Călătoriră ei íncóce şi'ncolo, dór lucru 
şi prilejü de câştigă era forte puţinO, şi 
banii câţi îi avură, erau apró pe pe 
sfârşite.

înainte d’a ajunge laB agdadü, unde 
sperau că-şl vorü câştiga pânea de tóté 
4ilele, fură siliţi să vândă o parte din 
lucrurile, cari le luaseră cu sine, şi in
trară în oraşG forte descuragiaţî. După 
ce colindară şi fură daţi afară din tóté 
părţile, în fine fură primiţi în tr’o crîşmă 
din cele mai sărăcăciose.

Multă vreme căutară îndeşertfi după 
lucru. In sfârşită Hadlal celü dintâiu şl-a 
aflatü unü locü modestü, pentru-că lui 
nici o muncă nu i-se părea prea grea, 
nici o răsplată prea mică. Sera se în
torcea la fraţi în crâşmă şi îm părţea ori 
flămân4ia cu ei. Dór cu tó té  oă mâncau 
fórte puţinfi, făceau totü mai multe da
torii, şi nu sciau de locü cum să se mai 
ajute.

întâm plarea a vrutü, oă în f.ceeaşl

periculoşi pentru Maghiari, despre cari 
ei au cre4utü şi i-au consideratü „oevaşl 
mai m oderaţi“. Articululü şi-lfl termină cu 
cuvintele: „numai cu măsuri draconice 
se póte paralisa irredenta valahă.“ — In 
tonulü acesta se esprimă şi celelalte foi 
unguresci din provinciă şi din capitală.

*
In faţa atatorö góne pornite în 

contra nostră din partea Maghiarilorü, 
ne mângăiă împrejurarea, că nu numai 
fraţii noştri din România, dér întrega 
pressa europenii se ocupă cu causa ro 
mână, şi póte nu esistă f0iă, care să nu 
găs0scă perioul0să pentru paoea mouar- 
chiei starea vitregă, în care ne aflămfi 
noi, condamnándü în cei mai hotărîţl 
termini pornirile duşmănose ale Ungu- 
rilorü faţă de Români. Lipsa de spaţiu 
nu ne iertă a arăta aci, cum se esprimă 
foile streine despre noi, dér ca de probă 
ne póte servi artioululü lui „Agramer 
Tagblattut pe care ílü publioámü pe pa
gina primă a numărului nostru de astă4l. 
De asemenea „Politik“, organulü Ce- 
hiloră bătrâni din B oem ia, 4i°e 
numărulă său dela 7 Iulie n., că: 
foile maghiare isbucnesoă în aocese de 
turbare faţă de R om âni; foile scrise în 
limba germană caută să întreoă pe cele 
sorise în limba maghiară în espeotorărl de 
ură fanatică. După acestea fóia cehă 4io© • 
„Cu câtă mai multü foile maghiare şi 
canalia maghiară voră agita în contra 
Románilorü, cu atâtă  mai puternioă va 
fi mişcarea din România. Rusia, care e 
suspiţionată, că ar agita în România, 
n ’are să se prea încordeze în acéstá 
privinţă. De acésta se îngrijesoă şovi- 
niştii maghiari.“

Totă cu asemenea bunăvoinţă ne 
iau în apărare şi celelalte foi nemaghiare 
din patriă şi streinătate şi tocmai acestă 
împrejurare îi face şi pe Maghiari să fiă 
binişorO îngrijaţl, ceea oe se póte vedé 
şi din unii articull ai foilorü lorü.

#
Unü corespondentă ală 4iarului aP* 

ponyistü. „Pesti Napló“, publică în nr. 
dela 3 Iulie alü acestei toi o convorbire 
ce a avut’o ou Mocsáry asupra cestinnei 
române. Din lunga convorbire publicámü 
a4i partea în care Mocsáry se esprimă 
asupra unei împăciurl a Románilorü cu 
Ungurii. E tă  în estrasü părerea distin
sului bárbatü ungurü : Desbaterea meri- 
toriă a raporturiloră dintre noi şi R o
mâni, să n ’o încredinţămfi nici tinerilorü 
universitari din Bucurescî, nici celorü 
din Budapesta, ci să ne ocupámü de ea 
aşa, după cum pretinde o cestiune politică 
de prima ordine. Dacoromanismulü de-o 
parte, o cultură maghiară escepţională 
de altă parte, seu o maghiarisare gene
rală suntü utopii vrednice una de alta. 
A41 însă utopiile acestea se acentueză

ca programe. In tre acesteia două pro
grame nu póte ave locü, decâtă unü 
compromisă ; compromisulă acesta este 
legea de naţionalitate din 1868, eventuală 
esplicată, ba chiar lărgită, — cum a 4isü 
însuşi Kossuth. Dér legea aoésta apoi 
trebue aplicată cinstită şi atunci va fi ou 
totulă ună lucru nou, ună programú 
nou, fiindcă e regretabilă, oă memoran* 
dulă are cu desăvârşire dreptate cu pri
vire la ceea ce nu s’a observată din a- 
cestă lege. Politica, acăreia formă esternă 
e lege de naţionalitate din 1868, încă 
n’a fostă dusă în deplinire în modü se* 
riosă, aşad0ră nepraetioabilitatea ei nu 
este dovedită... Nu este dér altă cale, 
decâtă, ca noi Maghiarii şi Românii ső 
aflămă împreună unü modus vivendi, care 
pentru ambe părţile ar fi fórte salutarü. 
Decă esaminámü bine, care este adevă
rata oerere a memorandului şi condu- 
siunea ultimă, putemü afla, că acesta 
este... Să băgămfi de semă, că memo- 
randulü, după multele lui animosităţl, 
aici bate, — Vomü reveni în numérulü 
viitorü.

SCIKILE piLEI.
— 27 Iunie (9 Iulie*)

Academia română în viitórea sa se
siune are aşa de multe lucrări, ca nid* 
odată. Biuroulü Academiei împreună cu 
d. Dimitrie Sturzda, seeretarulü generáld, 
va încunosoiinţa pe membrii acestui corpii, 
că pentru oa tóté lucrările la ordinea 
4iiei să fiă resolvate, va faoe unü sporü 
de şedinţe, oare se va ocupa esolusivi 
numai cu cestiunile de ordine pură ad
ministrativă : proclamări de membri, ale
gere de membri corespondenţi, acorda
rea premiilorü etc.

—x—
Manevrele in România. Manevrele, 

cari se vorü faoe la tomnă, vorü avó 
o mare importanţă. Toţi oficerii inferiori 
din reservă vorü fi ooncentraţi. Ofioerii, 
cari se află în concediu, vorü trebui sé 
fiă la 20 Augustă la oorpurile lorü. Mai 
multe contingente de ómenl vorü fi de 
asemenea concentrate, ele voră ţine JtótÜ 
luna Septemvre.

— x—
Jubileulü nnni inviţătorii români D-ltt

Mihailă Lucaciu, cantoră-învăţătorii în 
Baiamare, îşi va serba la 14 Iulie n. o, 
jubileulă de 50 de ani dedăscâliă. Pentru 
ca acestă rară evenimentă în istoria de 
pănă acum a învăţătoriloră noştri sőpófci 
fi sărbătorită ou demnitatea cuvenită, 
s’a constituită în Baiamare unü comitetü, 
care pentru decurgerea sărbătorei jubi
lare a întocmită următorulă ProgramiI:

1). Serbarea se va introduce prin : 
ună „Te-Deum“ solemnă, în biserica gr. 
cat. română din Baiamare. Cântările le

crîşmă locuia şi ună bătrână din Persia 
care în tr’una din 4üe ü agrăi prietinesce 
şi, fiindcă-i descoperiră lipsele loră, le 
dete câţiva bănişorl. E i însă nu voiră 
să primescă, fără să-i dee óre-care ga- 
ranţiă, şi*lă îmbiară cu monedele,averea 
lorü cea din urmă.

Inţeleptulă bătrână se mirá fórte 
tare vădendă monedele, le suci şi ^  o 
parte şi pe alta şi ceru să i-le- vândă. 
De pe faţa lui însă se putea Oeti o bu- 
curiă extra-ordinară, care ,<■> observară 
ohiar şi feciorii croitorului' deşi nu erau 
umblaţi în lume. Ei înţeleseră îndată, că 
nu trebue să  dee mone âele pe oelă din
tâiu preţă, care li-s^ îmbiase. Preţuia 
acesta, de-altmintre|jlea, era destulă de în
semnată, era o svjmă^ care n’ar fi cre- 
4ută ei nicI-odp;tă, să o potă căpăta pen
tru monede. „I>Tu, 41’se Rabla, mai întâiu 
vremă să ar^.tămă monedele nóstre şi 
altorü ómenig cari de bună sém áne voră 
da mai mult-Q p0 ele.“ Persianulă însă 
răspunse: ^Vedeţi, vedeţi! aşaderă şi 
voi sun te ţi molipsiţi de necredinţa lu
mii? Cre deţi mă însă pe mine, cu mo
nedele v,5stre aţi găsitO tocmai omultt 
celü ade^grata. Nu cugetaţi, că eu vreu
să vă ín^elö. Eu am o plăcere deose-

i

bită ca să adună bani d’aceştia, vechi. 
Când în cineva s’au stínsü pasiunile, a- 
desea loculü acestora ílü ocupă nebunia. 
Pe mine nimicü nu mă mai mişcă 
aici pe pámántü, gustat’amü în de ajunsă 
şi dureri şi bucurii şi soiu, cum, în sfir- 
şitO, tóté au acelaştt resultatü. Chiar arta 
cea mare, a magiei, cu care odiniórá mé 
fodöíöfcniübwiHli in Uliii, n\wa)k > ̂ îeră nici 
o mângăere, pentru-că nu mai voiu sS-ml 
câştigtt nici comori, nici favoruri. Cefo« 
losü aşfi ave de ele? Dér, oând védő 
unü astfelü de banü vechiu, prin creerii 
mei treoü generaţii stinse, îmi poves- 
tescü credinţele, tradiţiile lorü şi mő 
strápunü în acelü timpü fericitü, când 
cu dragü ascultamü la poveşti din gura 
doicii mele. Adevératü, se cere o minte 
deosebită ca să înţelegi limbile aoestui 
metalü mortü. Priviţi numai, monedele 
vóstre au o istoriă lungă fórte frumósá, 
care îmi promite multă plăcere... de oâte* 
ori vorü fi fostü îngropate şi érft des- 
g ropate ! Suntü pătate şi cu sânge... da, 
multe vorü avó să-ml spună, oând voiu 
fi. singurü cu ele. Spuneţi, vreţi sé le 
vindeţl ?“

Fraţii priviră unii la alţii surprinşi. 
Nu sciau, dócá bătrânică este cuminţea
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va esecuta corulfi vocalü din Şomouta- 
mare. É r însemnătatea 4^ei 0 va vesti 
din amvouü d-lö protopopü din Baia- 
mare.

2.) Din biserică, iubilantulü se va 
petrece la loouinţa sa.

8.) La 11 óre din 4>j corporaţiu- 
nile pregătite a participa la aoeste sör- 
bători, se vorü duoe şi se vorü posta la 
şoola română frumosü deoorată. La mo* 
mentulü cuvenitü, iubilantulü va fi invi
tata în şo61ă, unde vorö urma salutările 
în modulft u rm ăto ra : 1.) Protopopalü 
traotuala şi parochulű localü îla va sa
lata în numele Episcopului, în numele 
söu, oa inspectorü şi directorft şcolara şi 
în numele senatului bisericescö şi ala 
şoolarilorO din Baiamare. 2.) Atanasiu 
Lupanö, în numele învâţătoriloră. 8.) 
Petru Berindeanu, în numele învăţăceilora.
4.) Eliă Popü, în numele învâţătorilora 
Chioreni. 5.) Urmeză salutarea din par
tea înv0ţătorilorfi Sélágenl. 6.) Salutarea 
învăţătorii or ö Oradanl. 7.) Se va ceti bio
grafia iubilantului, după care corulü vo
cala va esecuta câteva cântări de în
cheiere. 8.) Fotografare îa corpore.

4.) La 1 0ră d. a. bancheta festiva 
în ospStăria din „Păduricea oraşului.“ 
Cuverta 1 fl. 30 cr. de persóná. In de- 
oursula mesei corula vocala din Şomcuta- 
mare şi o capelă musicală va delecta pu- 
blicula.

5.) După banoheta escursiune în cor
pore împreună cu jubilantula la ŞişescI, 
unde se va ţine balula.

Pentru esecutarea acurată a puncte- 
lorű din programa, se va esmite o oo- 
misiune sub conducerea d-lui Atanasiu 
Lupana în persónele d-lora: Ioana Cionca, 
Petru Porumba, Alexiu Pocola şi Ale- 
sandru Mouje.

—x—
Celorü ce vréu sé facă escursiuni în 

România le aducemü la cunoscinţă, că 
mésurile luate de autorităţile unguresol 
suntü atâta de severe, înoată treoerea 
prin vama dela Predelă este absolutú 
imposibilă pentru toţi aceia, cari nu dis- 
punü de paşap0rte, ori certificate procu
rate direcţii dela ministeriu, ori—în lipsa 
aoestora — sé aibă cela puţina o reco- 
mandaţiă din partea oficiului vice-şpanului 
din Braşovu. Astfeliu de reoomandaţiă se 
póte oăpâta numai dela oficiulű vice-spâ
nului din Braşovu şi numai pe lângă g a 
ranţia personală a vre-unui cetăţână ou- 
noscutö de aici. Recomandaţiile acestea 
nu se pota da pe termina mai îndelun
gata de 5 d ile , eventuala ínsé acesta te r
mina se póte prelungi la ambasada aus- 
tro*ungară din Buourescî. Ori oe doou- 
mente, séu certificate dela solgábirői, seu 
alte autorităţi comitatense, de-ar fi ele 
prové4ute cu o miiă de timbre, nu ajută 
nimica şi oálétorii sunta espuşt neplăce-

la locö, ori nu. La tota casulü li-se părea 
hotărîtQ, că ela are o plăoere deose
bită şi că nu vora da de mulţi cumpé- 
rătorl ca densulă. Bétránula nu le per
mise multa timpa de sfătuire. „D0că-ml 
faceţi pe voiă, 4*se elö> Pe leg ea mea 
nu o s’aveţi pagubă, eu mai poseda 
câte ceva preţiostt din oomóra magiei, 
care pentru mine nu e de nioi unü fo- 
losfi. Pentru-că ou lumea şi ou ferioirea 
ei, eu de multa am gă ta t’o. Voué o sö 
vé desoopera comorile acestea şi, din 
odórále secrete, pe cari le păstreza, o sé 
vé lasö sé şi alegeţi“.

Persianula pofti pe fraţi ső mergă 
după élű. Prin multe strade laterale îi 
conduse la o casă singuratică. In trară în
ăuntru şi ela deschise o uşă de pivniţă.

— „Urmaţi după mine, fără frică“,
$se elő luminând a cu o lampă calea cea
Íatunecósá şi păşinda cu băgare de sémá
înainte. Scoborîră multe scări, în sfirşita
ijunseră. Una mirosa de mucegaiu îi
lovi în faţă. Lumina slabă a luminării
0&4Ü pe tota felulü de unelte stricate,
pe haine nearăt0se, mâncate pe jum étate
de molii şi prafü. Cei trei gemeni pri-
viaucu mirare unuia la altulü şi credea^
Oă omulü îşi ba*-'1’ totö cum eíQ >̂ 91 'ă 
<• ' \ţl cu pericoiü, când odi-

rei, de-a fi întorşi índérétü de funcţio
narii unguresc! dela vama Predéla, cum 
s’a întâm plata pănă aoum cu mulţi inşi. 
De aoeea avertisămft pe doritorii de-a 
face esoursiunl în România, ca séu s0-şl 
oeră de timpuriu certificata dela minis
teriu, séu ső se îngrijâscă de-a căp0ta 
recomandaţia de lipsă dela oficiulű vice- 
şpanului din Braşovfl. Altă alternativă, în 
în timpulă de faţă cela puţina, nuesită. 

—x—
Convocări.—Adunarea gen. a despărţ. 

X X II (Bistriţă) ala Asociaţiunei trans. e 
convocată pe 31 Iulie n. c. în Borgo- 
Prunda.—Adunarea gen. a desp. X X IX  
(Mediaşa) ala Associaţiunei transilvané 
e convooată pe 17 Iulie n. c. în Me
diaşa. — Adunarea generală a despărţâ- 
mântului X X V I (Reghinü) ala Asociaţiu
nei trans. e convocată pe 24 Iulie n. c. 
în Reghinulă săsesca. — La tóté aceste 
adunări, ţâranii români şi conducétorii 
lóra sunta invitaţi a lua parte în numérü 
cátü mai mare.

— x —

Invitare. Luni în 29 Iunie v. în 4iua 
de Sâmpetru, după eşirea din biserică se 
va ţinâ în sala cea mare a Gimnasiului 
románü din locü esamenulü cu copiii şi 
copilele din asilulu (şcola froebeliană) ro
mână gr. or. la care se în vită ou t0tă 
onórea părinţii, tutorii şi toţi binevoi
torii acestei şc0le. — Comisiunea şcolei 
froebeliane române gr, or.

—x—
Medicii şi naturaliştii din Ungaria la 

Braşovii. In 21 Augusta vora sosi aici 
m Braşovă medicii şi naturaliştii din 
Ungaria pentru a ţine aici şedinţe scien- 
ţifice, preoum şi escursiunl prin regiunile 
romantice din ju ra . Fiind numérulü a- 
cestoră 6speţl torte mare, şi hotelurile 
neavéndü atâtea camere, pentru ca sé-i 
adăpostescă, deaceea s’a înfiinţata una 
comiteta de primire şi înovartirare sub 
conducerea d-lui senatorü Oscar Alesius. 
Aoestă comiteta apeleză la bunăvoinţa 
on. publica, ca sé pună ospeţilora la dis 
posiţiune locuinţe. Aménunte se pota 
afla la d-la Osoar Alesius.

—x—
Vameşi femenini. Ministrula de fi

nanţe alü Serbiei a înfiinţata acum câtva 
timpa o companiă de femei, oare faoe 
serviciulü vămiloră la fruntării şi care, 
pare-se, arată o adevératá perspicuitate 
în descoperirea fraudelora de bijuterii şi 
alte obiecte de toalete.

—x—
Petrecere. „Reuniunea femeilorü ro 

mâne gr. cat. din Roşia-m ontană“ învită 
la petrecerea, ce se va ţin0 Dumineoă 
în 17 Iulie n. c. în Carpinl. Inoeputula 
la 2 óre d. a. Fiinda timpulă neiavora-

ce Persianulü le povesti de minunile, oe 
se pota sâvîrşi cu lucrurile aoele, dân- 
du-le to ta  felulü de probe, fraţii înhol- 
bară ochii şi nu se mai îndoiră s0-şl 
schimbe monedele pentru astfelü de lu
cruri preţi0se, din cari ei îşi vorü puté 
alege după placü. Numai alegerea le era 
grea. In fine se hotărî totuşi fiă-care 
pentru câte ceva. Rabla îşi alese o um
brelă veche, cu ajutorulü căreia te puteai 
străpune dela o margine a pământului 
la cealaltă, fără nici o încordare; ba ţi-se 
părea, că nici nu te mişel oând străbă- 
teai aerulü sub umbrela cea minunată. 
Sub umbrelă aveau comoda şi doi inşi 
Io 'jü, şi Malic se îmbiâ fratelui séu, ca 
de aici înainte, sé fiă tovar0şă cu elü. 
Dénsulü îşi alese unü inelü, care da 
aceluia, care scia sé lă pórte, tóté însu
şirile cele bune din lume şi pe deasupra şi 
avere de ajunsü. Cu inelulü acesta omulü 
era frumosü, plăcuta, avea tóté însuşirile 
bune, putea vorbi în tote limbile, cu- 
noscea tote sciinţele, tote artele. Lui 
Malic îi era binevenita inelula, pentru- 
că elü încerca bucurosü tóté şi-i plăcea 
sé nu se trudescă mu^iü, acum îi era 
óreoum înăscută însuşirea de a pute face 
ceea-ce doria. Inelulă fermecată îi da lui

bilü, petrecerea se va ţinâ la Casina d-lui 
Dreganü. Venitulü ouratü este destinata 
pentru fondulü reuniunei. Comitetulü 
arangiatorü constă din 8 dame, în frunte 
cu d-na Eufemia Caianü, şi 8 bărbaţi în 
frunte cu d-lü paroohü I. Maiorü. In tra
rea : de persóná 50 cr., de familiă 1 fl. 
Supra-solvirile se vorü ouita ou mulţă- 
mită pe oale 4iaristioă.

—x—
Mortalitate în Braşovă. Din 14 Iunie 

pănă în 20 Iunie au muritü în BraşovO
7 persóne, şi adecă: 1 de catarü de in
testine şi 6 de alte bólé ; prin urmare 
se vine pe 1000 locuitori anualü l l . l ° / 0.

. /
Tinerimea română din jurulü Mononi-

lui învită la petrecerea de vâră, ce se va 
arangia în Monorü (comitatulü Bistriţa- 
Náséudü) Dumineoă, la 24 Iulie n. o. în 
localitatea de gimnastică, ridicată în gră
dina şo0lei fundaţionale. In trarea de per
sóná 1 fl., în familiă 80 cr.. Venitulü 
curată este destinată în favorulă înfiin- 
ţândei şc61e de fetiţe din Monorü. Ince- 
putulă la 3 óre p. m. Pentru com itetă:
S. Tanco, preşedinte; I. Melianü, vice- 
preş.; N. Tanco, secretară; D. Aluaşă, 
cassară; T. Olteană, controloră. Fam i
liile suntă avisate la provisiunea propiă. 
Ofertele se voră chita pe oale 4iaristică. 

—x—
Mnsica militară ’va cânta mâne pe 

promenada de josü. Inoeputulă la l l l/2 
óre a. m.

—x—
Alexandru, regele Serbiei, după cum 

se telegrafieză din Belgradă, va pleca în 
4ile)e aceste la băile dela Ems, unde 
probabilă, că se va întâlni cu mamă sa, 
exregina Natalia.

—x —
ConcertÜ. Musica orăşenâsoă va aran

gia ună concertă astă-seră în grădina o- 
telului „Pomulü verde“. Inoeputula la
8 óre séra. — Totă asemenea şi mâne 
sâră va da ună conoertă în aceeaşi gră
dină.

*

Cununiă. D-lă Ioanu Şierbanu, notară 
comunala, se va cununa în 10 Iulie n.
c. ou d-ra Emilia Mihailaşiu din Náséudü.
— Dorimă fericire tinerei părechl!

—x —

Necrologü. Cristea Orghidanü, co- 
meroiantă şi proprietară în Braşovă, a 
réposatü la 4 Iulie v. o. în etate de 74 
ani. ’Lă jălesce întristata-i soţiă Ana şi 
fiiulă séu Alexandru. — Fiă-i ţerâna 
u ş0 ră !

aceea, oe în vi0ţa de tóté 4üel© numimă 
minte şi norooă şi sub umbrela scutitóre 
a fratelui séu n u i  mai putea lipsi nimică 
pe lume.

Hadi ai séu Totmaibine îşi puse o- 
ohiulă pe unü luoru de totü ciudatü, 
adecă pe o haină de peregrinü, purtată, 
ou nisoe cusături m inunate; póte că chiar 
acestea i-au atrasă mai întâiu privirea-i 
dedată ou meseria lui. însuşirile hainei 
ínsé erau ou deosebire ceea-ce mai târ4iu 
îi atrase to tă băgarea de sémá.

— „Cine îmbracă haina asta“ , le 
4ise Persianulü, „numai deoátü îşi cu- 
nósce tóté greşelele sale.“

Hadial íntórse haina şi pe o parte 
şi pe alta, şi ori de câte ori-se depărta 
de ea şi examina alte lucruri, totdéuna 
érá se întorcea la ea. In  sfîrşitfi puse 
mâna pe ea.

— „Trebue sé iau mantaua asta“, 
4ise elü şi dete magului moneda pentru 
ea. „Multă fericire îţi dorescü cu ea, 
fiiulü meu, multă fericire“, 4^se înţelep- 
tulü luándü moneda. „Alegerea ta nu 
este cea mai rea. Cu tote astea, la în- 
ceputü haina îţi va strica bucuriile vieţii 
şi-ţi va răpi şi plăcerea de lucru. Cu ea

0 conferenţă a d-lui Panu.

Cetim ii în „Românulu“ dela 
27 Iunie:

Deşi suntemă la sfîrşitula lui Iunie, 
cu totă căldura înăbuşitore, sala Ateneu
lui a fostü asérá, cu ooasia conferinţei 
d-lui Panu, înţesată de lume. 'Entusias- 
mula însemnătăţei cestiunei, oe se trata, 
făcea pe toţi sé nu simtă de felă efec
tele tem peraturei celei ridicate. La 8 
óre şi jum étate d-lă Panu, în mijloculü 
aplauseloră, începe a des volta vederile 
domniei sale, cu privire la relaţiunile 
dintre noi şi Românii subjugaţi din tote 
ţerile fără esoepţiune.

Calm, fără pasiune dér inspirată, şi 
cu o admirabilă consecuenţă logică, fără 
cuvinte mari şi bătăt0re la ochi, oi prin 
idei pline de adevéra şi convingétóre, 
răpesce pe fiă-care ou sine, înfiltrândă 
auditorului astfelă gândurile sale, încâtă 
acesta reflectândă apoi asupra loră, le 
găsesce atâtă de clare şi de naturale în 
mintea sa, ca şi când ar fi fostă ale sale.

Mai întâiu esprimă bucuria ce a 
simţită la manifestaţiunea studenţiloră, 
cari au . dovedită, că nu numai generaţia 
dela 48 a fostă aptă pentru idealuri mă
reţe, ci şi generaţia presentă este pă
trunsă de ună ideală şi mai sublimă.

Apoi rândă pe rândă espune însem
nătatea ce o au Românii subjugaţi pen
tru esistenţa şi viitorulă nostru, (ală R o
mâniei) că regatulă română liberă este 
acela, care dă causă popórelora vecine 
d’a asupri pe fraţii noştri subjugaţi. îşi 
esprimă apoi mirarea cum de noi ne 
aruncămă vederile numai asupra Tran
silvaniei, uitândă Bucovina şi Basarabia, 
de cari este legată aprópe întrega is- 
toriă a timpuriloră de gloriă ale prin- 
cipateloră. Arată, că Românii acum tre
bue sé ţină peste to tă legături strînse. 
Critică sistemulă de a se aştepta totulă 
dela ímpératula Austriei...

Recomândă formarea unui partidă 
naţională independentă. Arată perioo- 
lulă în care ne aflămă, décá gravitămii 
ímprejurulű triplei alianţe în timpulü, când 
una din cele 3 puteri ce compunő acéstá 
alianţă caută nimicirea acelora, cari for- 
meză forţa puterei nóstre de esistinţă. Dă 
sfata tinerimei sé se lase a fi condusă 
de sentimentele sale, fără a ţine sémá 
de îndărătnicii diplomatice. Diplomaţia 
în cestiunl de vitalitate nu trebue luată 
în consideraţie, căci la urmă şi ea va 
trage folosă din faptele tinerimei. Ca 
argumentare a acestei tese aduce de 
esemplu Germania, a cărei esistenţă a 
fostă salvată la începutulă secolului pre
senta nu de chibsuinţele diplomaţiei oe 
era mórtá, ci prin entusiasmulă tinerimei 
universitare.

uşoră ţi-s’ar puté întâmpla sé pieri de 
fóme“.

Rabla şi Malic priviau la fratele lorü 
clătinândă din capă şi înfruntau pe bé- 
trână 4ic®ndu-i, c’a înşelată pe fratele 
loră.

— „Ei bine, elă şi-a alesă“, 4i8e bé
tránula zimbindă, „şi cine scie, dâcă nu 
va fi nimerită mai bine ca voi.“ Rabla 
şi Malic luară cuvintele acestea dreptă 
bătaiă de joefi şi părăsiră mânioşi pe 
omulă, care, credeau ei, înşelase pe fra
tele loră. E i promiseră că voră îngriji 
de bunăstarea fratelui loră, după ce mai 
întâiu îşi voră fi găsită ei noroculă în 
lume. Hadial, a g e n d ă  de dorulă d’a se 
ounósoe pe sine, părăsi curândă Bagda
dul. Elü nu simţia ostenâlă, nici fóme, 
nici sete şi nu se puse la odihnă pănă 
nu ajunse la umbra reoorosă a unei pă
duri. Aici îşi căută loculü celü mai în- 
tuneoosü, unde sé nu-lü pótá aleşui nici 
ómenl, nioi animale, nioi chiar ra4ele 
sórelui, ce solipeau printre arbori. Obo- 
sitü oă4ii la pământtt, îşi lăpedâ iute 
haina de pe elü şi inima îi bătea puter- 
nicü, îmbrăoându-şi membrele încăl4ite 
cu haina caldă de lână.

„Ah, haina ardea, oa şi când a
r
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Manifestaţiunî de protestare.
(Coresp. part. ale „G-az. Trans.“)

Brăila, 25 Iunie 1892.

Domnule Redactorii! In 14 Iunie 
urbea nostră Brăila a îmbrăcata ves
minte de sérbétóre. Glasulă de durere 
alö prigonitilorü noştri fraţi, adusă de 
valurile Dunărei bătrâne, a mişcată pănă 
în adânoă inimile oetăţeniloră brăilenî. 
Noi sânge din sângele vostru, osü din 
osulă vostru, sö fimü atátü de împietriţi, 
atátü sé ne fi uitatü de voi, încâtă sufe
rinţele vóstre sé nu ne mişce, sé nu ne 
atingă? — N u ! Brăilenii sguduiţi şi mâh
niţi de vandaligmele, oe le săvârşesofl 
Ungurii contra fraţiloră noştri dintre 
Tisa şi CarpaţI, au hotărîtă ca în diua 
de 14 Iunie sé unesoă şi ei glasulü lorü 
de protestare, contra barbariilorü ungu- 
rései, ou cele ale fraţiloră din Buouresoi, 
Iaşi, Focşani, Bérladü, Galaţi etc. şi ast
feiü sé dea espresiune sentimentului de 
solidaritate desăvârşită în luptă contra 
asupritorului vandalü, care prigonindu vé 
şi martirisándu-vé pe voi, lovesce şi se 
atinge de celü mai sfántü şi mai nepri- 
hánitü sentimentü din noi — de senti- 
mentulü naţionalismului.

p is ’am că 4iua manifestaţiei de pro
testare a fostü fixată pe 14 Iunie v. 
Din 4°rî de 4* casele publice şi private 
erau împodobite cu stindarde tricolore 
româuescl la cari Dunărea bătrână p ri
vea c’ună zimbetü de mândriă şi mirare. 
Fiăcare simţia, oă se pregătesce ceva 
seriosü, ceva de-o írisémnátate deosebită. 
Programulü fixa întrunirea pe 4 óre în 
sala teatrului „Concordia“. Publiculü se
tos ü de-a suna odată óra, în care să-şi 
manifesteze simţămintele de indignaţiune 
şi protestare faţă de sălbătăciile ungu
resc!, alerga la întrunire în numără atátü 
de imposantü, ínoátü marea sală a tea
trului nici pe departe nu putu cuprinde 
pe entusiasuaaţii manifestanţi.

După ce bravii cetăţeni brăilenî 
răspunseră la apelulă comitetului, care a 
luatü iniţiativa protestului, în modü atátü 
de îmbucurătorii, adunarea a aclamată 
de preşedinte pe d lă advocată G. Ber- 
ceanu. Luándü cuvéatulü, d-lü Beroeanu, 
între aplause generale şi însufleţite, 
mulţumi cetăţeniloră brăilenî, cari fără 
osebire de clasă şi sexu, au alergată cu 
inimi calde de devoţiune şi iubire pentru 
a manifesta în favorulă fraţiloră asupriţi 
dela Oltü şi dela Târnave, dela Mureşiu 
şi dela Ampoiu, dela CrişurI şi dela Tisa. 
Arăta apoi d*lă preşedinte scopulă in- 
trunirei şi prin cuvinte mişcătore espuse 
prigonirile de totü felulü la cari suntă 
espuşl fraţii noştri de sub stăpânirea un- 
gurescă şi provoca adunarea a protesta 
cu tăriă şi demnitate contra acestora 
prigoniri.

Suindu-se apoi la tribună d-lă Dr. 
N. Popa înfiera şi dénsulü barbariile 
Maghiarilorü şi-şi esprimâ părerea, că ar 
fi o mare înaintare spre desvoltarea sen
timentului naţională şi de solidaritate, 
decă preoţii şi dascălii din tote satele 
şi oraşele României libere ar căuta, oa 
în Dumineci şi sărbători, să facă mici- 
lorü copilaşi ună felü de istorică ală ne
d rep tă ţilo r , ce le suferü Românii dintre 
Tisa şi Carpaţi din partea elementului 
mongolü.

D lü profesorü Lerescu, după ce arăta 
suferinţele Româniloră din Transilvania 
şi Ungaria, făcu istoriulü nenorocitului 
dualismu austro ungară şi a stăpânirei 
tiranice ungurescî, apoi, prin ouvinte şi 
argumentaţiuni minunate espuse neoesi- 
tatea unei confederaţiunl a popórelorü 
de sub stăpânirea austro-ungară.

După ce vorbi d-lă institutorü Pe- 
troviol, care înfieră barbariele Unguri
loră, luâ cuvéntü, bravulă şi inteligen- 
tulă profesorü, L. Moldovanu. D-sa făcu o 
interesantă revistă a diferiteloră perse
cuţi uni şi amaruri, ce 4^ni°ü le întîm- 
pină Românii de peste Carpaţi din par
tea elementului ungurescă. Spune apoi, 
cum cestiunea transilvană a devenită o 
cestiune fórte acută şi de generală dis- 
cuţiune în pressa europenă, şi-şi încheiâ 
mişcătorulă disoursă prin a arăta, că 
cestiunea transilvană pretinde o resol- 
vire multü mai urgentă, ca bună órá, 
cestiunea Orientului. Románü transilvă- 
neanü, d-lă Moldovanu a soiută să ne 
misce şi să ne entusiasmeze inimele pen
tru causa prigoniţiloră noştri fraţi.

Seria discursuriloră o încheiâ d-lă 
advocata N. Ionescu. Ca unü valü vâr
tej ü curgeau cuvintele plina de oăldură 
şi entusiasmu de pe buzele simpatioului 
vorbitoră, descriindü luptele de vécuri 
ale Româniloră din Transilvania şi U n
garia în contra atentateloră de desnaţio- 
nalisare ale Maghiarilorü. Dénsulü dise 
apoi, că ţipetele de durere ale Români* 
loră dintre Tisa şi Carpaţi au, şi voră 
avé, unü puternică résiuietü în inimile fii- 
îoră României libere, căci durerile cel oră 
4 milióne de Români din provinciile 
subjugate suută durerile şi a celorü 6 
milióne din România liberală şi orl-ee 
atacă făcută contra colora dintéiu este 
şi va fi privită, ca unü ataoü în contra 
celorü de-ai doilea.

Tunete de aplause şi unü entusiasmü 
nedescriptibilă întîmpinară aoeste discuri 
însufleţi tóre.

După ce se sfîrşi seria discursuriloră, 
d-lă preşedinte Beroianu ceti o resolu' 
ţiune de protestă, pe care regretă, că 
nu v’o potă alătura aiol. Resoluţiunea 
4ice, că cetăţenii din Brăila se declară 
solidari cu Românii din provinciile sub
jugate şi că tote atacurile îndreptate în

potriva acestora, Brăilenii le vorü oon- 
sidera oa índreptatü în potriva întregu
lui poporü românescă.

Votându-se resoluţiunea, manifestan
ţii s’au împrăsoiattt liniştiţi în inimile 
lorü, că şi-au fácutü o sfântă datoriă 
morală faţă de fraţii lorü prigoniţi şi 
insultaţi.

Le-am scrisü acestea pentru scumpa 
nostră „Gazeta T r a n s i l v a n ie ica ea să 
le împărtăşescă acelora pentru cari luptă 
ou bărbăţiă şi curagiu neînfrântă de 
peste o jum étate de vóoü

Brăileanulfi.
*

Bârladxl, 20 Iunie 1892.

Domnule R edactorü! In 14 Iunie v. 
a avutü locü în oraşulă nostru o fru- 
m0să manifestaţiă de protestare în con
tra Maghiarilorü, cari şi a4i în véculü 
lumiuei şi ală civilisaţiunei, c’o furiă van- 
dalică şi c’o orbă cutezare atacă şi bat- 
jocurescü în diua mare pe Românii de 
sub nemilósa lorü stăpânire.

Preşedintele adunărei, d-lă deputată 
Stefanü Sturdza, deschise adunarea prin- 
t r ’o cuvântare, în care arăta scopulü 
adunărei, acceotuándü suferinţele şi per
secuţiile la cari suntü espuşl Românii 
din Transilvania şi Ungaria.

S’au ţinută din incidentulü acesta 
vorbiri de o importanţă deosebită. Ast
fel ü d-lü advocată Teodoră loanu , vor- 
bindü despre duşmăniile dintre Români 
şi Unguri dise, că Românii, cari au o 
posiţiune geografică fórte avantagiósá, 
nu vorü peri nici odată, ca naţiune, dór 
nu urmeză de aici, că atunci când indi- 
vi4ii cari coostituescü naţiunea suntü 
atăcaţi şi ameninţaţi în vi0ţa şi avutulü 
loră, noi, cei liberi, să nu protestămă. 
Da, trebue să protestămă în contra ata- 
curiloră violente ale Maghiarilorü, cari 
mereu atenteză la vieţa şi desvoltarea 
fraţiloră noştri de acelaşi sânge.

Vorbi apoi d-lü C. Arm aşă , care făcu 
o frumosă asămănare între originea Un
guriloră şi a Româniloră. D-lă Armaşă 
sfirşi diseursulü séu prin o apostrofă mi
nunată, pe care suntü fericită a v’o pute 
inregistra a ic i: Români, dise dénsulü, ai 
voştri de dincolo, peste hotară, gemă în 
că tuşi; totü mai rară se aude venindă 
dela munte doina loră duiosă; copiii loră 
suntă condamnaţi aşi uita limba în asi- 
lurile ungurescî! Se strigămă deră ou 
durerea chinului de fraţi, şi avéndü în 
minte vitejiile strebune, să strigámü cu 
nemuritorulü poetü: nDeşteptâ4e Române! 
ér strigatulă nostru să fiă dusă de vénturi, 
să se cutremure Carpaţii, să soie Ungurii 
că: nde vorü sé ne stirpésca némtdu, noi 
morţi numai ni lű dámüu.

Sfîrşindă d-lă Armaşă, d-lă profe- 
soră A. F răţilă propune şi adunarea pri- 
mesce, a se vota o resoluţiune de p ro

testă, care prin telegraf ă sé fiă trimisă 
la Bucurescî la adresa d-lui Gr. T. Bră* 
tianu, preşedintele Ligei culturale.

Cu acestea adunarea se sfirşi, du- 
cénda fiă-care cu sine cele mai frumóse 
amintiri, oe ni-a lăsată 4^ua de 14 Iunie, 
care va rămâne nestinsă în inimile şi 
minţile tuturora. Cor.

Sé naţionalisămu capitalulu.
Vedemü ai aucjimü, şi ne este 

datü a şi esperia aprópe în fiă
care cum societatea maghiară 
tinde a ne eschide pe totă linia, 
pe tóté terenurile, dela folosirea 
limbei nóstre chiar şi în comer- 
ciulü socialü. Tendinţa societăţii 
maghiare de a nationalisa capita- 
lulü şi munca, nu ne este necu
noscută nici unuia dintre aceia, 
cari urmàrimü câtü de câtü cu 
ceva atenţiune direcţiunea politi
cei guvernului, direcţiunea lucră- 
rei singuraticilorü Maghiar! şi di
recţiunea societăţei maghiare în 
genere, înţelegândfi aici şi socie
tăţile de maghiarisare, séu Kultur- 
egyleturile.

Câte ordinaţiuni póte vedé şi 
ceti omulü delà ministrulü de 
culte, în tocmai ca şi dela ministrul 
de comerciu şi agricultură, cari 
sfătuescu şi pretindü, ca singura
ticii şi instituţiunile se nu trimită 
capitalele lorü îu străinătate pen
tru a-şi procura cele trebuincióse, 
ci putêndü afla obiectele necesare 
în patriă — banii së-i naţionaliseze. 
Ba mai multü : chiar şi în patriă 
tendinţa lorü este de a face, ca 
banii, së tréca pe câtü se póte 
numai în mâni unguresc!.

Se luámü înveţătură ! Së na
ţionalisămu şi noi capitalulu !

Şi éta, cum aş! afla eu de bine 
se procedámü în acâstă privinţă:

Ca së arătăm ű compatrioţiloru 
Maghiari, că suntemü avisaţi la 
spriginü îm prum utata pe cale po
litică şi socială, şi că fără de a- 
jutorulü nostru ei nu potü se esiste 
nici ca naţiune politică, nici ca 
societate, cu deosebire în părţile 
acele, unde Românii locuescü în 
massă şi suntü în maioritate pre- 
cumpănitore, şi ca se le aratămu, 
ca ei ne suntü noue datori cu iu
bire şi recunoscinţă civică pentru 
folosulü, ce-lü tragü dela noi, éra 
nu së ne întîmpine cu huiduirea 
şi dispreţulfi lorü la totü pasulu: 
se ne concentrăm ü, së ne înţele- 
gemü între noi, pentru a ne crea 
centrurî de convenire, centrurî de 
têrgü sëptemânalü, unde së avemű

fi fostü ţăsută din ur4ici. Şi ceeace éra 
mai rău, ea şi vorbea, vorbea tare. ínsé 
numai cătră inima lui, aşa că índesertü 
îşi astupa urechile cu mâna, ca sé nu 
audă mai multă. Şi totuşi bietulü tîneră 
nu era dintre băieţii cei mai stricaţi, era 
nevinovată de tóté pécatele lumii. Haina 
ínsé nu aréta numai faptele rele, săvîr- 
şite de cineva, nu, ea descoperea chiar 
şi înclinările cele rele, cari dormiteză în 
piepturile ómenilorü şi aşteptă numai óra 
ispitei, ca sé-i rumpă cu putere. Ce e 
mai multü, décá şi omenii virtuoşi ar 
puté sé îmbrace din când în când haina 
sărmanului trigéménü, singuri arü trebui 
sé mărturisescă, că n’au sé fiă nici pe 
jum ătate închipuiţi de calităţile loră bune, 
după cum credeau ei, şi că denşii arü 
trebui cu multü mai multü să-şi rnuiţu- 
mescă ursitei, decâtă meritului lorü, că 
au scăpatu de stânci şi abisuri.

Ce să 4ioI, Hadlal nici-când pănă acum 
nu visase de fala virtuţii, şi apoi, îşi 
4ioea, mai este unü modru uşoră a te 
apéra în viitorü de lume şi de ispitele 
e i : singurătatea! Da, gândea Hadlal, sin
gurătatea să mă soape, şi se hotărî să-şi 
petrâcă totă vieţa retrasü cu totuiü de 
lume. — Aici trăi multö, multü timpă,

aici şl-a recunoscută păcatele, şi s’a po- 
oăitu pentru ele. Că óre puté-le va su
gruma şi pute-se-va desface pentru tot- 
deuoa de ele, asta nu o putea esperia 
aici, acesta trebuia sé o dovedâscă nu
mai trăindă cu ceilalţi omeni împreună. 
C© e dreptă, îi era frică de gândulă pri
mejdiei, că în vértej ulă mulţimei uşorfl 
’i -se vorü puté stérni germenii aplecăriloră 
celorăreie, pregătindu-i nóué griji, haina 
lui însă îi spunea, că este greşelă a se 
retrage cineva ou totulă de lume, astfeiü 
hotărî să facă o călătoriă la sfânta Mecca, 
la morméntulü profetului. Cu prilegiulü 
acesta avea de gândă Fă se informeze de 
sórtea fraţiloră săi, pa urmă să-şi cerce
teze patria şi părinţii săi.

Hadlal călători la Mecca, după aceea 
prin multe alte ţeri, de fraţii săi nici 
poveste să audă ceva. începea să-şi perdă 
to tă  curagiulă, când etă într’o sérá, aude 
ín tr’unü satü vorbindu-se de unü omü 
înţeleptfi, care ar fi trăindă în pădure 
în tr’o colibă şi despre care se <3.icea, că 
scie multe lucruri pământene şi supra- 
páméntene.

— „Póte, îşi 4ise Hadlal, póte că 
elă îmi scie spune, mai trăescă fraţii 
mei, ori nu mai trăescă.“

Fără  întâr4iare, încă în nóptea aceea, 
pleca la drumă cu ună călăuză şi la lu 
mina steleloră, aflară locuinţa pustnicu
lui. Coliba prietinosă stete a deschisă la 
palida lumină a lunei. H adiaise mira, câtă 
de fărmecătoră sclipeau păreţii a aură. A- 
propiinau-se însă mai tare de păreţi, ob- 
lăuzului, observa oá aceştia suntă aco
periţi to tă cu bani şi monede vechi. E lă 
dete drumulö, hotarítü fiindă sS aştepte 
pe pustaiculă, care lipsea din colibă. Aş
teptarea însă i-a fostă deşertă. Coliba 
rămase golă şi părăsită.

In fine Hadiai ostenită se întinse pe 
páméntü, pentru că pietatea nu-lü lăsa 
să se atingă de patulü pustnicului, care 
lipsea. Fiindu-i însă frigă, se acoperi cu 
haina caldă de peregrinü.

Când se trezi, după ună sornă re- 
creatoră, zorile îşi aruncau deja în co
libă primele loră ra4e, şi elă védu figura 
pustnicului îngenunchindă lângă dénsulü, 
se părea că acesta a privită mai multü 
timpü pe celü ce durmise.

„Allah cu tine, fiiulü meu“, îi dise 
pustnicuiă, când se ridica Hadiai, „în- 
t r ’adevără tu  ai somnă sănătosă şi su
flet ă curată, dec’ai putută să dormi în 
posiţia asta.“

— „Bine te-am găsită pré înţelepte“ 
răspunse Haidal, „omulă dórme şi pe pă- 
rnêntü vêrtosa, câod este ostenită“.

— „Bine,bine“ adause bëtrânulû,„dér 
să mă înţelegi, sub aoésta haină së vi
sezi aşa dulce, precum se pare c’ai vi* 
satü tu, la acésta se recer© multö, oa 
multă mai m ultă.“

Hadiai privi la vorbitoră cu mirare 
şi se convinse, că înainte-i sfcetea chiar 
bătrânulă persiană. Ilă saluta cu bucuriă, 
ca pe binefăcetorula său. Vorbindű una 
şi alta, după ce, la cererea bătrânului, 
Hadiai îi povesti păţaniile sale, pustni- 
culft îi dise: „o, fiulă meu, cu multă mai 
preţiosă lucru ţi-ai alesă tu din odórele 
mele decâtă fraţii tăi, şi-ţi umblă ou 
multă mai bine, decâtă loră cu darurile 
fermecătore.“

— „Va sé 4i°á so'ii de aórtea lorü, 
şi-mi poţi spune ceva despre ei?“

— „Sub umbrela luâ Rabiaiau ajunsli 
amêndoi în părţile cele mai depftrtate 
ale lumii şi, mulţămită inelului lui Malio 
pretutindenea atâtă pentru însuşirile rari 
ale acestuia, câtă şi pentru bogăţiile lorü, 
fură sărbătoriţi şi admiraţi^ ba şi onoraţi 
c p  1Pr*- x àçii priviră ’W a  .Ve stă deschisă

i- | Nu sciau, décá bătrânei de bucuria, ce
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comerciantulü nostru românii, se 
avemü industriaşii noştri români 
pentru tóté trebuinţele, se avemü 
hotelierulü nostru românu, se 
avemü casina nóstrá română, în 
car! limba nostră dulce se aibă 
locuia ei onorificü, unde corner- 
ciantulü românu, in d u stria şu l ro
mâna, hotelierulü románü sé ne 
primósca în limba nostră dulce, în 
acestü sonorü graiu románescü sé 
targuimü cele trebuincióse pentru 
noi şi casele nóstre, şi unde dân- 
du-ne banulü, capitalulü nostru, în 
schimbă pentru marfă, sé scimü 
ca-lü dănm fratelui nostru dulce 
şi nu maştera, care ne mulţămesce 
în limba nóstrá, şi nu ne batjo- 
curesee, decă ne folosimü de acéstá 
scumpă limbă a nostră.

Astfelü fácéndü, vomü naţiona- 
lisa capitalulü nostru, căci dân- 
du-lü fratelui nostru papucarü séu 
croitorü, comerciantü séu hote- 
lierű, faurului séu mésarului, ro
tarului orí altui industriaşfl ro 
mână, îi vomü ridica pe aceştia, 
îi vomü îmbogăţi pe aceştia şi 
vomü avé bucuriă curată, véc|éndü, 
ca ne ridicámü o clasă de mijlocü 
pe care amü dorit’o de multű, pen
tru carea amu şi pregátitü pe 
mulţi, déra căreia nu i-amü datü 
nici o atenţiune cuvenită, din care 
causă, mulţi indivicjí capabili au 
desertatü din tabéra nostră rom â
nescă şi au trecutü în tabera 
străină, seu prin căsetoriă, ca sé 
se asigureze de sprijinulü aceleia, 
séu alăturându-se la acea taberă 
şi înecându-şî simţemintele sale 
românescî, „ca sé potă tră i“, pre
cum afirmă mulţi din ei.

Sé ne alegemü aşaderă în tóté 
oraşele locurile nóstre de întâl
nire, sé ne formámü centrele nós
tre românescî, sé ne alegemü m a
eştri noştri, de cari sé ne folosimü 
şi se nu mai rétácimü pe tóté stra
dele oraşeloru, lăsându-ne esploa- 
taţî şi insultaţi de streini, unii în- 
tr’o parte, alţii în alta. Cu deose
bire se ne îngrijimu, de a nu perde 
terenulü, ce-lă avemü prin oraşele 
cu poporaţiune románéscá mare, 
ér décá nu avemü astfeliu de oraşe 
în cutareva ţinută, atunci se ale
gemü comuna, ce are situaţiunea 
recerută, ca se fiă pentru noi cen
tru de convenire, şi décá nu este 
provenită cu dreptulü de a ţinâ 
térgü de septémáná, sé lucrámü 
întru acolo, ca sé dobéndéscá a- 
celü dreptü. Apoi în acele se ne 
îngrijimu, ca streini de némulü 
nostru sé nu se potă aşe4a, sé

cuprindemü locurile de frunte, ca 
aşa ridicându-se pe íncetulü, se 
devină orăşele românescî, în carî 
locurile, decă nu tóté, dér cele 
mai de frunte sé rémáná în mână 
románéscá şi sé nu trécá la streini.

Fácéndü astfeliu, adversarii 
noştri politici, carî astă4î în locă 
de a ne mulţămi pentru capita
lulü, ce li-lu subministrámü în 
schimbulü mărfei, ne batjocurescü 
pe noi şi limba nostră, ba prin 
reuniuni vréu se ne impună limba 
lorü, huiduindu-o pe a nostră chiar 
şi din comerciulü de tóté 4üele? 
după-ce dela judecătorii, din ad- 
ministraţiune şi din tóté dicaste- 
riile, au scos’o pe rendű şi pe ín
cetulü, — astfelü, 4icü, vé4éndu-se 
părăsiţi de punga Românului şi 
avisaţî numai la banii lorü, se 
vorü tre4i din beţia şovinistică, 
voru judeca mai realü starea lu- 
crurilorü, după-ce li-se va fi mai 
subţiată sângele celă îngrăşată din 
sudórea nóstrá, şi ne vorü da mai 
multü preţă, ne vorü onora ca pe 
unü poporű demnü de o sórte mai 
bună, ca pe o naţiune demnă de 
aceeaşi libertate politică, de care 
se bucură şi e i ; atunci egalitatea 
şi frăţietatea nu vorü fi numai o 
pulvere de orbitü ochii lumei în 
constituţiunea maghiară, ci atunci 
le vomă avé, pentru-că ni-le vomü 
câştiga noi înşi-ne.

Şi istoria secesiunei plebeilorü 
ap0saţî şi esploataţi neumanü din 
partea patriciiloră romani ne este 
m artoră, ca pe acestă cale se póte 
mijloci vindecarea bóléi, de care 
sufere în timpulü de faţă statulü 
nostru; şi secesiunea analogă, ce 
o-amü încerca noi, póte ar ridica 
pe Meneniu Agripa alü nostru din 
íntunereculü unde se află şi ar 
păşi ca mijlocitorii între mână şi 
gură, între gură şi stomacü şi în 
tre aceste tote şi íntregulü corpă, 
carele ar simţi desastrulă acestei 
secesiuni şi amă ajunge epoca fe
ricită, când mânile câştigăt0re ar 
fi întocmai considerate, ca şi sto- 
maculă, carele numai consumă.

loanu Sonea.

Regele Carolu la Londra.
„Timpulu“ primesce cu data 

de 7 Iulie n. următtfrea scrisore 
din Londra:

Recepţia ce s’a făcută Maiestăţii 
Sale Regelui României la castelulă Wind- 
sor, unde a stată două 411© cu Regina 
Engliterei, a fosta câtă se pole de cor
dială. Ună detaliu caracteristică. Regina

Victoria, care mai nici* odată nu se scolă 
în pioióre la toasturile, ce se ridică la 
masă, a stată totă timpulă în picióre, 
câtă a ţinută toastulă pentru M. S. Re
gele României.

In totală, M. S. Regele Carolă a 
făoută aioî impresia cea mai profundă 
şi desigură, că nu fără mândriă Românii, 
oarî au asistată asâră, Vineri, la concer
tul ă dela Bukingham Palace, au văcjută 
cum în mijloculă casei regale a ţărei 
celei mai puternice şi mai oivilisate, Re
gele României era fără asămănare omulă 
celă mai falnică şi mai impunătoră, în- 
trecândă pe totă lumea prin maiestatea 
sa, care aşa de bine se împacă la Re
gele Carolă cu espresia de o estremă 
bunătate.

Concertulă a avută looă în sala cea 
mare a palatului Buckingham. Specta- 
colulă m ăreţă şi fără părechiă. Mai 
totă familia regală împreună cu ducele 
d’Aosta purtândă ordulă „Stelei Rom â
niei“ principele Ferdinand cu principesa 
Maria, a cărei frumseţă este eu totuiă 
nedreptăţită de fotografiile, ce s’au vă- 
dutu în Bucuresci, radioşi de fericire, la 
spatele familiei regale, dómnele Curţii 
şi suitele principiloră, suite în oarî mi
litarii noştri păreau aleşi în adinsö, ca 
să ne represiute bine în tr’o ţâră de 
ómeni înalţi, ună corpă diplomatică, 
care nu se mai sfîrşesce — numai Ja- 
ponesi erau cinci — totă înalta socie* 
tate englesă, dómnele încărcate de dia
mante şi bărbaţii mai toţi în uniformele 
cele mai bogate şi mai variate — căci 
mai toţi Englesii de distincţie suntă ofi
cerl în miliţii — totulă compunea ună 
speetacolă admirabilă. Cine nu are o 
uniformă militară, seu diplomatică portă 
costumulă de curte: fracă, jiletă şi cu- 
lotă de catifea négrá ou nasturi de oţălă, 
ciorapi de mătasă albă séu negră, pan
tofi cu bucle, sabiă şi tricornă. Escep- 
ţiile suntă numai pentru Americani. Chiar 
diplomaţii portă cu uniforma loră cu- 
lotă şi ciorapi albi.

Cu escepţia lui Van Dyck<t bolnavă, 
concertulă a reuşită câtă se póte de 
bine. Ceea ce a fostă impunétorü e sfâr- 
şituliâ, când orchestra, artiştii şi corurile 
au cântată Gode save the Queen, to tă lu
mea şi familia regală stând în picióre.

Ună lucru, care nu puţină îţi ia 
ochii în acelă paiaţă suntă panopliile — 
trei la numără — pe carî suntă puse 
vasele de aură în sala bufetului.

Unulă din militarii noştri spunea cu 
multă spirită d-lui Tache Ionescu, sin- 
gurulă română presentă afară de diplo
maţi şi suita M. Sale, că o mină de aur 
íntrégá este representată de acelă uimi- 
torü părete.

Acji Regele a fostă dela 8 de di- 
mineţă să visiteze docurile, mâne merge

la marchisulă de Salisbury, la Hathfield, 
unulă din cele mai frumöse castele ale 
ţării, şi Luni plecă cu toţii ia Bruxelles, 
unde voră petrece două cjile ou contele 
şi contesa de Flandra. D’acolo la Neu
wied şi apoi în ţâră.

Esamene la sate.
Braşovuld-vechiu, 27 Iu n ie  v . 1892.

Stim. D-le R edactoră! In 24 Iunie
v. c. s’a ţinută esamenulă publică la 
şc61a nóstrá poporală din Braşovulă-ve- 
chiu, fiindă de faţă între alţii d-lă in- 
speotoră regescă de şoole Francisca Koos, 
ér d-lü direotoră ală fcólelorü normale 
din locă, d-lă George Bellissimus, a par
ticipată oa representantă ală protoprea- 
biteratului Braşovă, apoi d-lă George 
Perşinaru, parotă şi direotoră ală aces
tei şcole. Afară de aceşti on. domni au 
mai luată parte la acestă esamenă şi 
mai mulţi domni învăţători din looă, şi 
mai multe dame, precum şi alţi bine
voitori ai acestei şcole.

Esamenulă s’a începută ou elevii şi 
elevele din ol. I, de sub oonducerea d lu i 
învăţător ă Fior ea Şoneriu. Răspunsurile 
precise ale miciloră elevi şi eleve din 
diferite obieote prescrise aa dovedita 
ună progresă, care îi póte servi spre o- 
nóre d-lui Şoneriu. Esamenulă s’a te r
minată prin declamarea mai multora 
poesii. După aoeea d-lă delegată proto- 
popesoă G. Bellissimus a ţinută o mică 
alocuţiune, în care îşi esprimâ mulţumi
rea faţă de suooesulă dobândită de în- 
văţătorulu Florea Şoneriu.

După acesta urma esamenulă cu 
elevii şi elevele din cl. II, împărţiţi în 
trei despărţeminte, de sub conducerea 
tînărului şi bravului învăţătoră, George 
Joandrea.

S’a eaaminată din religiâ, istoriă, 
limba maternă etc. Răspunsurile elevi- 
loră şi eleveloră au fostă atâtă de oo- 
reote, înoâtă au pusă în uimire publioulă 
de faţă. Cu deosebire m’a surprinsă cu- 
ragiulü în răspunsuri, căci copii, pre
cum de multe-ori se întâmplă, în locă 
să răspundă cu sfiélá, au răspunsă unulă 
ca unulă cu voce tare şi siguri, fácéndü 
o bună impresiune asupra publioului în- 
tregă.

După aoeea s’au declamată mai 
multe poesii naţionale, cari au reuşita 
peste aşteptare. Esamenulă s’a term inată 
prin câteva cântece, dintre oarî a 
produsă o adâncă impresiune în audi
tori oânteculă „Românime multă cer
cată“, in memoria marelui Andrei.

După terminarea cântănloră d-lă 
inspectoră Koos a rostită o vorbire, în 
care şi-a arătată deplina sa mulţămire 
pentru reuşita esamenului, mulţămindft

o simţescă şi o producă, abia îşi mai 
potü aduce aminte de ţera loră.“

— „Ferice de ei“, dise Hadîai, „dér în 
sfârşita totuşi voră dori să se aşede 
undeva îu lume şi atunci cu dragă îşi 
voră aduce aminte de ţera lorü, se voră 
întorce îu ea, unde îi aşteptă nu numai 
admiraţiune şi onóre, dór şi iubire. Câtă 
îţi mulţămescă pentru soirea acesta, aoum 
mé întorcă veselă acasă, oa să liniştesoă 
pe părinţi cu o veste bună.“

— „Veste bună?“ întreba bătrânulă 
mişoândă din capă.

— „Nu mi-ai spusă tu bine despre 
ei tocmai acum?“ dise Hadîal — „aşa 
este, darurile, cari le-ai dată loră, — nu 
crede că-i invidieză pentru ele — daru
rile acestea îi obligă la o recuno3cinţă 
chiar aşa de mare faţă de tine, ca pe 
mine vestinentulă acesta. Eu nu invi- 
diezü sortea strălucită a fraţiloră mei, 
pentrucă sunt îndestulită.“

—„Scurtă văcfătorule,“ dise înţeleptulă, 
■strălucită numesc-I tu sortea loră? Nu 
ve î tu, că totă noroculu lorö se radimă 
pe însuşiri de din afară ? Inlăuntru n ’au 
rőmasü ei necopţi, totu cum erau, şi nu

• #mtü ameninţaţi cu pericolă, când odi-

niórá îi vorü părăsi noroculă şi ei voră 
rămâne fără nici ună aju toră?“

— „Mă înspăimânţi,“ dise Hadîai, „o, 
dâcă eşti în stare, te  conjură mai caută 
odată cu spiritulă tău pe fraţii mei şi 
vedi cum le merge în clipa as ta?“

In sfârşită se învoi bătrânulă. „Fiă, 
facă acésta, pentru hatârulu. tău“, dise 
elă. Şi acum deschise o uşă secretă, care 
mergea din colibă în pământă şi, aprin- 
dândă mai înteiu o lampă, se scoborî 
într’o pesceră afundă.

— „Vino după m ine“, 4ise ©lü cătră 
Hadîai. După ce se scoborîră mai multe 
scări, bătrânulă stete looului şi deschise 
altă uşă, care conducea în tr’o boltitură 
subpământână. In  nenumăratele unelte 
şi mobile vechi minunate, Hadîai recuv 
noscu comorile secrete ale vrăjitorului, 
din cari, pe cele mai muite le vé^use 
deja. Insoţitorulu lui alese şi căuta printre 
ele, pănă găsi o sticluţă mică, nâgră. 
După aceea borborosi câteva cuvinte ne
înţelese şi puse sticluţa la ochi. Nemiş
cată privi mai m ultă tim pă prin sticluţă 
la lampă şi zimbindă ou mulţumire 4ise: 
„Ecă-te-i. Pănă acuma le merge b in e ... 
dór, dór, pănă când? Ce întreprindere

i
îndrăsnâţă au e i ! Cu asta anevoiă voră 
scóte-o în cap ă tă !

Hadîai zori pe bătrânulă să vor- 
bescă mai limpede. „Ei au poftă să facă 
năsdrevănii,“ dise elă, „n’au odihnă, ca 
toţi, cari suntă în stare să-şi împlinăscă 
ce le vine în capă. Departe de unde se 
află ei acum, departe spre răsărită, tră- 
esce ună sultană puternică, lacomă şi 
crudă. Acesta are o fată de 18 ani, ves 
tită de frumosă în totă lumea. Feciorii 
de împărată, din tote ţările lumei, vină 
cu grămada ca să o ceră de soţiă. Sul- 
tanulă însă, tatălă  ei, n ’ar împărţi bu- 
curosă domnia cu ginerele său, şi ca să 
împiedece pe peţitorii îndrăsneţi, le-a 
pusă o condiţiă, care decă nu o împli- 
nesce care-va, îşi perde capulă. Acela 
să priméscá de nevastă pe frumóaa Ghil- 
nara, care va bate pe sultană în jooulă 
de şahă, în care sultanulă era mare meş
teră ; celă-ce însă era învinsă din partea 
sultanului, nu numai că nu căpetă pe 
fată de soţiă, dór îşi perde şi vieţa. 
Deja mulţi tineri, oarî îndrăsniră să 
tragă degetă ou sultanulă, suferiau în 
temniţe. H otărîtă era ca, pe urmátórea 
di de nascere a fetei, to ţi cei din tem 
niţe să fiă omorîţi.“

— „Şi fraţii m ei?“, întreba Hadîai, 
„şi ei au îndrăsnită a-şi ridica ochii asu
pra prinţesei?“

— „Ei! ce li-s’ar fi părută loră cu 
neputinţă de ajunsă?“, întreba înţelep- 
tulă rîqfândă. „Au nu posedă ei tote da
rurile prin puterea inelului, încâtă Malio 
ar pute învinge pe sultană, decă unü 
f&rmecă mai puternica n ’ar pute întrece 
pe celă ală inelului?“

— „Şi ce farmecă ar pute fi acesta?“, 
întreba Hadîai ou mirare şi îngrijată.

„îndată ce sultanulă,“ adause bătrâ- 
nulă, „observă dibăcia fratelui tău, se va 
încerca să lă încurce prin înfăţişarea fe
tei lui. Şi numai o privire la fermeoă- 
tórea prinţesă Ghilnara şi fratele tău nu 
mai ascultă de sfatulă meiului, cum alţii 
înaintea lui, în asemenea posiţiă, n ’au 
fostă îu stare să judece ou sânge rece. 
Dec’a pierdută Malio, Rabla cu atátü 
mai uşoră nu o să câştige.“

-— „Bine, dér atunci to tă le rămâne 
inelulă şi umbrela, ca să fugă din tem
n iţă“, dise Hadîai.

— „Inelă şi umbrelă“, striga bătrâ
nulă. „Crecjl tu că acestea le lasă la ei? 
Chiar să le şi lase, cu mânile legate 
n’ar fi în stare să întindă umbrela.“
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în care arăta val6rea nepreţuită a unui 
învăţătorii harnică şi desfăşura impor
tan ţa  şc61ei, care este mântuirea n6stră. 
S ’au îm părţită în fine premiile şi noi 
ne-amă depărtata cu o mulţumire sufle- 
tâscă, asemenea căreia rară putema simţi, 

Amiculă şcolei din vecini.

Internatulü Vanceanü de băeţî.
Blasiü, 7 Iunie n. 1892.

Direoţiunea internatului tinerimii ro
mâne dela gimnasiula româna gr.-cato- 
licO din Blaşia aduce la cunoscinţa ono
ratului publioü românesca, oă institutula 
se va instala cu începutula anului scolas
tica viitora în noula şi pomposula edi
ficiu, ce s’a ridicata din generositatea 
nesăoată a Escelenţel Sale Mitropolitului 
Dr. Ioana Yancea, în spaţula frumosa 
dintre sala de gimnastică şi. biserica pa- 
rochială. Noula internata are sale spa- 
ţiose, luminóse şi fórte sănătose. Posiţia 
edificiului este cea mal frumosâ. Din 
ferestrile lui se deschide o privelisce în- 
oântătore preste valea Térnavelorü şi 
orisontula e mărginită spre răsărita şi 
apusa de munţii Transilvaniei.

Părinţii, cari voesca a~şl aşeda pruncii 
în anula scolastica viitora 1892/98, în 
acesta internata, suntü avisaţî, că ter 
minula concursului de primire este 15 
Augusta st. n. pănă la care cJ1 toţi pă
rinţii, ce dorescü, ca fiii lorii sé fiă pri
miţi pre anula scolastica viitora în acesta 
internata, vora ave să-şi trimită concur
sele adresate Escelenţel Sale Preasân- 
ţitulul Mitropolita în Blaşiu, de unde 
în timpuia cela mal scurtă li-se voră 
espeda resoluţiunile.

La concursulă celoră ce nu au mai 
fostü în internata, este a să alătura şi 
testimoniulă despre clasa absolvată în 
anulă soolasticü espirată.

Condiţiunile primirei suntü urrnă- 
tó re le :

1. Pentru  unü tineră vora fi de a 
să plăti câte 10 fl. pre lună, şi aşa pe 
ună ană 100 fl. Plătirea are să se în
tâmple cu tótá puctualitatea în două 
séa patru rate anticipative, ceea ce pă- 
rinţiloră li-se aduce aminte cu tó tá  seri- 
ositatea, căci almintrelea direoţiunea în 
decursulă anului va fi silită a dimite pe 
elevii, ai căroră părinţi, tutori sau în
grijitori, nu au solvită ratele la timpuia söu.

2. Pentru fiesce care tineră la în- 
oeputulü anului este a sé solvi o taxă 
de înscriere de 4 fl.

8. Fiesce care tineră are să aducă 
cu sine: a) 4 părechl de schimburi bune 
de pânză séu giolgiu; b) 4 năfrăml de 
busunară şi 2 la grum azi; c) 2 părechl 
de călţunl buni şi 4 părechl de ciorapi 
seă obiele.

4. Vesminte de p a tă : a) 1 saltea 
(sacă de paie) de aşternută dedesubtü ; 
b) 3 feţe albe de patü; c) 2 perine şi 
4 feţe de perină pistriţe şi unü ţolă 
seă p lapom ă; d) 2 feţe albe de giolgiă 
de coperitü patulă.

A tâta vestmintele de pată, câtă şi 
albiturile seă schimburile au sé fi© de 
acasă însămnate cu numele elevului res
pectivă, sâă fiinda numele cusută sâă 
scrisă cu negrelă, ce nu se şterge prin 
spălare, căci altmintrelea superioritatea 
institutului nu póte lua nici o răspundere 
la casü, cândă s’ar perde.

5. Fiesoe-care tineră are mal încolo 
sâ-şi aducă 3 ştergare şi 2 peptenl, unulă 
rară şi altulă desă, apoi ună cuţîtă, o 
furcuţă şi o lingură de metală, unü pă- 
hară şi trei serviete.

6. Fiesce-care tineră are mai încolo 
se şl aducă şi perie de vestminte şi de 
curăţită călţuuii.

7. Părinţii în decursulă anului sco
lastică să nu trim iţă fiilorü lorü din se- 
minariă nici articlii de mânoaro, decâtă 
pote la sărbătorile cele mari, fiindă în 
privinţa acesta în deplină provă^uţi în 
institută, nici baril, ei lipsele de vestmiute, 
cărtf şi altele de soiulă acesta să li-se 
împlinâsoă pe calea superiorităţii, oa aşa 
să se e /ite  ori oe ocasiune la escese şi 
transgresiuni de disciplină, dăun0se edu- 
câţiunei şi progresului în studiu. Con- 
diţiunea acésta li-se aduce aminte cu 
deosebire părinţilora, tutoriloră şi îngri- 
jitoriloră, căci altmintrelea superioritatea 
internatului nu póte lua asupra s’a în 
multe privinţe nici o răspundere pentru 
elevii concre4uţI îngrijirii sale şi urmă
rile neobservării condiţiunii acesteia, pă
rinţii voră ave să şi-le ascrie şie-şi.

Pentru suma de 100 fl. v. a. pe ună 
ană scolasticü tinerilorü li-se va da ur- 
mătorea provisiune:

1. Locuinţă în internată, în sale 
mari sánétóse, luminóse, provă4ute cu 
tóté cele de lipsă şi curăţite în fiesce- 
care di de dóué ori.

2. Viptü íntregü regulată şi în spe
cială în 4i de dulce: a) Dejuna, câte 
una pătrariu de lapte caldă cu p â n e ; 
b) Prân4a, trei specii şi anum e: supă 
de carne, carne cu sosă şi mâncare grósá 
cu carne, séu friptură. E r’ în Dumineci 
şi sărbători prelângă aceste şi aluată 
(prăjituri); a) Cina, dóue specii, anume : 
supă cu carne şi mâncare grosă cu carne. 
In dile de postă, dimineţa ună pătrară 
de lapte caldă cu pâne, la ame4i cu o 
specie mal puţină, ca în 4il0le de dulce, 
ér séra supă şi mâncare grosă de legumi, 
brânză séu lapte.

3. Spălatulă întregă preste ană. 
Pentru întăritulă schimburiloră înse se 
va plăti separată şi anume 3 fl. la în- 
ceputulö anului.

4. Luminatulü în timpuia recerută.
5. Încăl4itulă în timpă de érná în 

şalele de locuita, de durmită, în refec- 
toriu şi în chilia morboşilorO.

, 6. Medică şi medicină din apotecă 
séu de casă pentru cel morboşî şi viptulü 
prescrisü de medică.

7. Instrucţiui)e în casă de lipsă prin 
indivizi eminenţi.

După ce din motive de higienă şi

d-loră învătătorî pentru zelulă oe l’a a- 
rata tă , şi cu deosebire felicita pe d. George 
Joandrea , care în sensul fi strînsă ala cu
vântului a satisfăcuta ohiâmărei sale. Au 
mai urmată apoi nisce producţiunl gim
nastice sub oonducerea d-lui Joandrea.

După acestea ne-amă dusă împreună 
la grădina şo61ei, unde de-asemenea 
ne-amă putută oonvinge da prestaţiu- 
nile d-loră învăţători, cari sub condu
cerea zelosului parochă, George Perşi 
nară, au făcută dintr’ună looă stârpă în 
scurtă vreme, o grădină rodit^re.

On6rea acestora doi bravi învăţă
tori! Ar fi de regretata, decă în ade- 
văra, d-lă Joandrea precum am înţelesă, 
ar ave de gâudă să ne părăsesoă.

Unu ospe.

Din protopresbiteratulu Unguraşului, Iunie 1892.

Inima nu mă latfă, să nu dau publi
cităţii mulţumirea sufletescă, ce am sim- 
ţ i t ’o în 4iua de 19 Maiu v. e., când în 
călătoria mea prin valea Almaşului, avui 
norocirea de-a lua şi eu parte la esa- 
menula dată cu elevii şc61ei române gr. 
or. din comuna Bălanu.

Am asistată la acela esamenă dela 
începută pănă la sfîrşită şi, mărturisescă 
sinceră, am rămasă surprinsă de frumo- 
sele dovedi de progresă, ce ni le-a data 
tînărulă şi zelosulă învăţătoră Ioană 
Georgea.

Consciu de însămnătatea unui esa- 
menD, care este şi trebue să fiă pentru 
poporulă fiă-cărei comune o solemnă 
sărbătâre culturală şi naţională a sa, tî
nărulă învăţătoră a făcută pregătirile de 
lipsă pentru a da acestui esamenă şi în 
partea sa esteri6ră ună colorită sărbăto- 
rescă. Sala şcolară era decorată frumosa 
şi mulţime de cununi şi buohete de flori 
desfătau ochii privitorilor a.

Esamenulă s’a ţinută sub presidiulă 
d-lui protopresbiteră Paulă Roşea, fiindă 
de faţă ambii paroohl şi întrega inteli
genţă din looa, apoi mulţi învăţători 
sosiţi ohiar şi din cea mai mare depăr
tare a traotului şi — cu tote că era 4i 
de lucru — mulţime de poporă.

in  oe privesce răspunsurile elevilor, 
nu voiu trece la amănunte, ci mă voiu 
mărgini a constata, că ele în generală 
au fostă câtă se p6te de mulţumitore. 
Cu curagiu şi în tr’ună modă forte cons- 
cientă, băeţii sciau să răspundă nu nu 
mai la întrebările învăţătorului, ci şi la 
singuraticele întrebări, ce li-se adresau 
din publică.

A fostă pentru noi toţi o adevărată 
desfătare de-a au4l, după tote acestea, 
producţiunea corului de băeţî. Ei au 
cântată diferite oântece naţionale, între 
cari şi „Hora unirii“, pe care amă fi totă 
ascultat’o. La fine, urmândă cantulă bi- 
sericescă, copiii au esecutată în două 
voci liturgia totă, în tr’ună modă, cum 
s’a mai au4ită pe aici.

Terminându se esamenulă, d lă pro- 
topepă a rostitu o interesantă cuvântare,

— „O, atunci ajută-le tu !u striga 
Hadlal înspăimântată. „Tu i-ai băgată 
în pericolü, pentru că tu le-ai dată da
rurile cele înşelátóre.“

—„Nu este aşa,“ răspunse bétránula, 
„eu le-am vândută darurile, ei şi le-au 
alesă — acum eu nu le mai potü ajuta 
nimică. Decă însă îţi zace aşa tare la 
inimă binele fraţiloră tăi, atunci grăbes- 
ce-te şi íncércá să le ajuţi tu însuşi.“

— „Iţi baţi jo c ă !“ 4ise Hadlal, „ce 
aşi fi eu în stare să facă pentru fraţii 
mei şi cum aşi pute numai, să şi gân- 
descă, ca se ajungă la timpă acolo unde, 
este cu putinţă, ca ei să fi şi ajunsă 
pănă acum cu ajutorulă um brelei!“

Pustnioulă însă îi răspunse, că elă a 
vorbită cu tó tá seriositatea şi că numai 
dela Hadlal atârnă, ca se ajute pe fraţii 
săi, „pentru-că“, adause elă, „prinţesa 
este născută în 4iua cea mai lungă din 
ană, pănă la 4iua nascerii el mai sunt 
şese luni şi tu n ’ai trebuinţă mal multă 
ca de jum ătate atâta timpă, ca să mergi

bărbătesce şi cu stăruinţă. Décá cu tóté 
astea ajungi pea tár4iü, ca se scapi pe 
fraţi să nu între în tem niţă, celü puţină 
îi poţi elibera din ea“.

„Dér,“ întrebă Hadlaî, „ce meşteşu
guri secrete vréi sS mă îuveţl, sö-i pota 
scăpa, pentru-că braţele mele amândouă 
nu suntă de ajunsă.“— „Tăria voinţei tale, 
care te-ai deprinsă a o folosi, este de 
ajunsă“, 4ise bătrânula. „Mai petreci la 
mine câteva 4*le 5 în restimpula acesta 
te voiu învăţa joculă de şahă, în care 
trebue să învingi pe sultană. După-ce 
vei fi meşteră în jocö, du-te, mősurá-te 
cu elă, se aibî grijă însă de ochii tei, o 
singură dată nu-i ridica asupra celei mai 
frumóse şi mai drăguţe din tóté fem eile! 
A tâta tăriă trebue să-ţi câştigi asupra 
t a ; pentru-că puterea omului nu stă nu
mai în luptă, nu, ea consistă şi in oco
lirea înţelâptă a unui pericolă cu care 
póte nu este în stare sé dea p ieptă.“ 

Hadiai mulţumi pustinoului din inimă 
şi promise, că va urma dnpa sfătuia şi 
învăţăturile lui. Mai ânte u, în şahQ, as-

oulta de elă oa ună şcolară din cei mai 
harnici. Se deprindea la şahă 4iua-nóptea 
şi când bătrânulă se obosea, îşi aşe4a 
elii problemele. La începută nu avea a- 
plecare pentru jooü, dér propusulü lui 
hotáritü ilü făcea stăruitoră, astfelă în 
looă de câteva dile, rămase la bătrână 
o lună íntrégá, ca să se desăvârşâsoă pe 
deplină în şahă. Bătrânula îlă şi încro 
duse în tote fineţele jocului, aşa că, pe 
urmă înv0ţăcelula ou măestrulă se bă- 
teau împrumutata unulă pe altuia.—„A- 
oum pléoá liniştită la drum ă“, 4‘se în* 
vâţătorulă în tr’una din 4il0 şi-i dete lui 
Hadlal binecuvântarea sa şi încă unele 
sfaturi bune pentru drumă. Tínérula ílü 
ruga numai, sé liniştâscă pe ai săi în 
privinţa sorţii sale, îndată-oe i-s’ar da 
ocasiune, şi se despărţi de elă plină de 
recunoscinţă.

(Va urma.)

curăţăniă s’a adaptată pentru tinerime 
în edificiulă internatului şi o scaldă de’ 
apă caldă, aşa ca fiesce oare elevii se 
se pótá folosi şi de scaldă de oâteva-orl 
pe ană, după disposiţiunea direcţiunii, 
fiesce-care tineră va solvi la începutulă 
anului o tacsă de 1 fl. pentru folosirea 
scaldei.

Părinţii, cari ar dori, ca fiii loră să 
mânânce la masa superioriloră interna
tului viptulă acestora, aceia voră ave 
de a solvi pre lună pentru ună tinerii, 
dela 14—16 fl., după etate. Viptulă acesta 
consistă: a) la dejunü cafea cu lapte;
b) la amé4i patru specii în fiesce care 
4i, afară de 4il©le de postă, cândă suntü 
numai tre i; c) séra dóué specii.

Fiesce-care tiueră va căpăta pâne, 
tot-deuna calitate bună, şi anum e: dirni- 
nâţa 100 gr., la amé4l 300 gr. şi sera 
ér 300 gr., cu totulă 700 gr. pe 4i-

A tâtă tinerii, ca.rl aă fostă primiţi 
în institută încă în anii trecuţi, câtă şi 
cei ce doiescă a fi primiţi acum întâia- 
oră, voră avé să-şi trimită suplicele pănă 
la terminulă indicată.

Cei ce nu votű trimite suplicele în 
se* isu, nu vorü fi luaţi în considerare.

Cei noi primiţi, cari au să depună 
esamenü de primire, vorü avé a veni la 
Blaşiu pre 4ilele 28—30 Augustă. Toţi 
ceialalţi voră avé sé se presenteze îna
intea direcţiunel internatului în 31 Au
gusta st. n. 1892, spre a fi visitaţl de me- 
diculă archidiecesană, cândă apoi cel ce 
nu voră fi deplină sănătoşi, séu ar fi 
infectaţi de vre ună morbü contagiosö, 
să voră dimite.

Dr. Vasiliü Hossu.
conducétoriulü internatului.

SCIRÎ TELEGRAFICE.
(Serviciulii biuroului de cor. din Pesta).

Fiume, 9 Iulie. Camera de co- 
merciu a respinsă propunerea pri- 
vitdre la redactarea raporturiloră 
camerei în limba italiană şi în 
traducere ungureseă, ca ceva care 
taie în autonomia drepturiloru ora' 
şului Fiume.

Berlin, 9 Iulie. In cercurile po
litice dela curte se crede, că am* 
basadorulu Beuss va demisiona. 
de6rece în urma întemplăriloră 
cu ocasiunea cununiei lui Bismark, 
remânerea sa în acestu posta niî 
mai e posibilă.

„Hamburger Nachrichten“ a* 
nuntă, că principele Bismarck îşi 
va începe activitatea sa parlamen
tară şi că va face o crâncenă o* 
posiţiune.

Londra, 9 Iulie. Soirile sosite 
din Irlanda asupra resultateloru 
electorale facu ca speranţele lui 
Gladstone, privit6re la o majori-' 
tate  în parlamentu, se pară ilu- 
sorice.

Parisu, 9 Iulie. In  Saint-Quen 
s’au ivitu 5 caşuri de boia de na
tură colerică, dintre cari unu casu 
de m6rte.

P 0 V E Ţ E.

Cum se ferimu caşulu de vermt? 
Celu mai bunu mijlocu ar fi, ca 
se nu lăsămu muscele se se aşe4© 
pe caşî, dedrece se scie, ca mus
cele, decă se aşecţă pe caşî, lasă 
în urma loru oue şi larve, din 
cari după ce dă căldura, esu vermii 
(strepezii). La noi înse stânile şi 
peste totu cjisu localurile, unde se 
facu caşii, nu prea suntu destulă 
de curate şi recorose, aşa ca se 
nu potă străbate musca la ele. 
De aci provine, că caşii, chiar de 
i*amu feri în urmă ori câtu de 
bine de musce, totuşi producă 
vermi, dedrece muscele au depusă 
vermii în ei încă dela începută, 
de când adecă se făceau. Ni-ar 
trebui aşa-deră unu mijlocu, cu 
ajutorulu căruia se putemu ucidă
ouele musceloru înainte de a se *

/
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fi transformata ín vermi. Mijlóce 
de acestea ar fi ele destule, nu
mai câta că nu le prea putemü 
folosi, deórece unele suntü strică- 
eióse pentru sănetate, altele suntü 
păgubitore pentru înse-şî brânze- 
turile, deórece le strică gustulü. 
Suntü înse unele plante, cari în 
scopului acesta se potü întrebuinţa 
cu succesu, lără a ne teme de ur
mări păgubitore. Astfeliu de plante 
suntu: frunzele de alunu, hemeiulu, 
frunzele de nucü otc. In  Francia 
multe ţerance au obiceiulu de a-şî 
acoperi ólele lorü de brânză şi 
lăptarii, cu fruncje de nuca. Obi
ceiulu acesta e forte praetieü, de
órece de mirosulu fruncjelorü de 
nucü fugü şi se prăpădescu mus
cele şi vermii.

*
Alungarea gârgăriţeloru din grâu. 

Hambarulü, în care aşecji grâulu, 
mătură-lu b in e ; aşâ$ă apoi câte- 
unü mănunchiu de cânepă prin 
diferite locuri ale hămbarului şi 
vei vede, că bucatele aşe4ate în 
aceste hambare nu vorü fi bân
tuite de gărgăriţe (sythophilua gra- 
narius), deórece ele nu potu su
feri mirosulü celü tare alu cânepei, 
şi fugu. Pentru o avé cânepă prós- 
petă înainte de secerişu, ar fi bine 
ca cânepa de lipsă spre acestü 
scopu se o semenămu cam pe la 
finea lui Martie, cum se face d. 
es. în Lombardaia.

DIN T R A IS T A  CU M INCIUNILE.

Ploconü de raci.

Ohiatnă boerulö pe Ţigană şi ’i po
runci ső numere doué-deci de raoî, cari 
or fi mai chipeşi, din ai de i-i adusese 
ploconii, şi ső se ducă ou ei la altö boerű 
vecinii de moşiă. Şi ’i dédu şi unü r ă 
văşii sé-i înmâneze.

ŢiganulO numérá numai de oátö 
doué-^eol de raci, ’i aruncă în tr’o traistă, 
Ini traista la spinare şi pleca veselü, cu 
gándulü la vr’unO baoşişfi.

Când fű p’aprópe de ourtea boe 
réscá, vru ső va4ă, ce facü racii. Se uită 
şi rőmase cu ochii sgâiţl şi cu gura căs 
cată. Niol puiu de racö. Cum era traista 
fără capacö, raoii, pe drumü, se urcase
ră anula oâte unulö spre gură şi pica
seră toţi pe oale.

Ce ső facă Ţiganuld ? Vru ső se în- 
tdroă înapoi, dér ’şl aduse aminte de ră- 
vaşulQ din sîn.

— Haoleo! ső’i dau rSvaşulfl, dór 
i-o ajunge; oe? şi ravaşO şi raoî 
■heaoa mo!

Boerulö tamanü se plimba prin curte.
— Sé trăescl, boierule, mâncate-aşfl, 

<pse ŢiganulO.
— Norooö, Ţigane; ce véntü te adu- 

<e pe la noi ?
— Heaoa m’a mânattt boerulü ou 

hăsttt ravaşO, ci că sé ţi-lQ dau dumi- 
tale, au(Jî?

Şi soóse răvaşulfi din sínü şi i-lü 
dédu.

Boerulü se puse sé-lü oitésűft; Ţi ga 
nulfi sta înaintea lui, cu căciula în mână 
fi ou traista la spinare.

— Dér raoii unde suntü, mő ?, în tre
bă boerulö după ce sfârşi de cetitü.

— Care raci mâncate- aşO ?, cjise Ţi 
ţanulfi, făoendu-se a nu sci.

— Racii.... oare raoî ? Aiol suntü 
dotó*4«ol de raci, rőspunse boerulü, bă
tând ö ou dosu mâni în răvaşft.

— Haoleo, boiarule, 4éu, suntü ?
— Suntü, vorbă e !
— Bine oă suntü acolo, boia- 

fule, oă la mine ’n traistă nu mai e nici 
pioiorü de raoü.

Dumitru Stâncescu.

Trageri la s o r ţ i .
Lrnrî comunale de Viena, 1 Iulie s. 
>83 670 965 1757 2115 2128 22B9 
2709 2725 2925 2953.

Losurî deîa 1854, 1 Iulie s. 80 158 
163 223 381 404 506 455 482 493 530 
5947 76818 913 1042 1061 1163 1169 
1186 1287 1325 1348 1455 1553 1564 
1615 1624 1650 1851 1862 1877 1916 
1932 1941 2112 2311 2319 2396 2649 
2679 2705 2899 2919 3461 3495 3545 
3546 3598 3626 3642 3656 3732 3732 
3739 3976.

Crucea r. ung. 2 Iulie ser. 192/6 
614/70 988/92 1075/44 1239/39 1443/79 
1486/5 1502/89 1827/98 2382/29 2469/35 
2566/31 2602/93 2751/61 2784/67 2794/63 
3088/47 3121/86 3136/78 3417/88 3631/53 
3787/67 3839/21 4000/71 4105/91 4738/6 
5074/59 5134/71 5313/69 5529/30 5731/99 
5805/24 5817/63 5859/20 6278/18 6316/84 
6473/63 6606/37 6635/54 6681/34 7070/97 
7120/14 7133/77 7208/86 7317/2 7425/5 
7439/47 7449/51 7619/95 7717/33 7890/75 
7934/40 7945/2 7966/92 7970/31.

In amortisare ser. 57, 468, 1125, 
4402, 4626, 7463.

Braunschweig, ser. 317 392 532 725 
744 793 826 1039 1048 1517 2120 2186 
2339 2387 2406 2420 2652 2656 2944 
2972 3433 3164 3197 3311 3399 3602 
4254 4301 4325 4966 4997 5048 5473 
5643 6121 6195 6296 6362 6364 6418 
6914 6940 6963 7029 7111 7549 7651 
8293 8744 9111 9246 9421 9929.

Milano, 45 lire, ser. 150 188 242 
268 366 604 683 841 867 907 915 964 
1047 1106 1183 1235 1245 1278 1280 
1308 1386 1442 1459 1495 1533 1545 
1584 1756 1761 1831 2099 2113 2259 
2377 2539 2547 2570 2708 3157 3180 
3401 3409 3452 3521 3736 3752 3829 
3856 3938 3946 4286 4302 4363 4580 
4705 4707 4776 4842 4912 5130 5263 
5297 5487 5598 5652 5806 5880 5918 
6008 6016 6132 6179 6258 6268 6272 
6279 6315 6372 6479 6724 6745 6772 
6835 6866 6995 7082 7400 7607 7713 
7797 8963.

lO "dH CO CO 03 (M TH 
iO Ű  iO iű io iO iO

Cursulü losurilorű private din 6 Iulie n.

Basilica 
Creditü
Clary 40 fl. m. c.
Navig. pe Dunăre 
Insbruck .
Krakau 
Laibach 
Buda 
Palfiy
Crucea roşie austr 

dto ung. 
dto ital.

Rudolf 
Salm
Salzburg .
St. Genois 
Stanislau .
Trieitine 4l/2°/o 100 m. c 

dto 4% 50 
Waldstein 
Windischgrätz .
Sârbesc! 8%

dto de 10 franci 
Banca h. ung. 4%

cump. vinde
6.80 7.20|

189 .- 189.50
5 5 .- 56.—

123.— 126.—
25.— 26.—
23.25 23-90
22.— 23.—
55. —.—
55.— 57.—
17.50 17.90
12.10 12.30
12.75 13.25
23.75 24.75
68.— 63.80
26.— 2 8 .-
63.— 64.—
3 0 .- 32.--

131.— 133.—
6B.25 64.25
39.50 40.50
C4.50 65.75
39.— 39.70

123Í50 124Í-

Cnrsulü la bursa din Vlena
din 8 Iulie a. e. 1892

de aurü 4 ® / a .....................
e »tu de hârtiă 5% . . .  
«framutulü cäilorü ferate angare

110.05
10045

$ură . . . . . . . .  120 20
dto argintü - • - 100.65 

f mortisarea datoriei c&ilorü ferate de
ostă ungare [1-ma emisiune] • 117.70 

».mortisarea datoriei cáilorü ferate de
ostü ungare [2-a emisiune] - - —.— 

i  mortisarea datoriei cáilorü ferate de
ostii ungare (B-a emisiune) - - —.—

®otturi rurale-ungare . . . .  94,30
Şocuri c r o a to -s la v o n e ..................... —.—
despăgubirea pentru dijma de vină

ungurescü - . . .  95.—
Ixaprumutulü cu premiulü ungurescü 142.— 
dosurile pentru regularea Tisei şi Se«

ghedinului - - - - 13b 50
ilenta de hârtiă austriacă - - • - 95.30
Slenta de argintü austriacă - - - - 95.10
Senta de aurü austriacă..................... 113.—
Iiosurl din 1860 • . . . . . . .  . 141.—
Acţiunile băncei austro-ungare • • 998.—
Acţiunile băncei de creditü austr. • 358.25
Acţiunile băncei de creditü ungar, • 314.40
Galbeni împărătesei . . . . 5.70
îfapoleon-d'orl - .....................  - 9.51
Mărci lUO împ. germane • • - • 58.67%
Londra 10 Livres sterlinga 119.65

Bursa din BucurescT din 5 Iulie n.

BomfleinMnrlMMaiieStadela 6 Iulie n. 1892.

® O P re ţu iţi pex

Sămlnţe a ® 
â ţ

100 chilogx.
* Ü 
é  s. de la  1 p ăn ă

Grâu Bănăţenescii 79 8.75 8.90
Grâu dela Tisa 79 8.75 9.9
Grâu de Pesta 79 8.70 8.Ö6
Grâu de Alba-regala 79 8.75 8.90
Grâu de Bâcska 79 8.75 8.90
Grâu ung. de nordii 79

S S m in ţe  vechi 
o ri noué soiu lü

C
al

it
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t. P re ţu lii pe r 
100 chilgr.

dela păn ă

SScară 70-72 7.75 8.05
Orzü nutreţtt 60-62 5.30 5.50
Orzü de vinars 62.— —. — — .—
Orzü de bere 64.— .— •—
Ovésü 39.41 5.45 5.75
Cucuruzü bănăţ. 75 4.75 4.80
Cucuruzü altü soiu 73 4.70 4.75
Cucuruzü — • — .—
Hirişcă n — 5.15 5.40

P rodue ted iv . 8  o i  a 1 ú
C ursulü

Sem. de trif.

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină
»

Său
Prune

Lictarü

Nuci
Gogoşi

»
Miere

Ceară
Spirtü

Luţernă ungur, 
francesă

roşiă
rafinaţii duplu

dela Pesta 
dela ţâră 
sventată 
afumată

din Bosnia în buţl 
din Serbia în saci 
slavonii nou 
bănăţenescii 
din Ungaria 
ungurescl 
serbesci 
brută
galbină strecurată 
de Rosenau 
bruţii
Drojdiuţe de spirt

dela pănă

82.— 36.—

45.’- 55.’—
36.— 37.—
5.75 6 -

50.50 50.75

44.50 45!—
50.— 51.—
35. 3 6 .-

22. - 22.50

39.50 
140. 
17.—
19.50

40.—
141.
17.50
20.—

€,f&p$cftflti p ie ţe i H r a şo v ă

TT  süLori
Rentă română perpetuă 1875 
Renta română amortisabilă .

d t t o ............................. •
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de statii C. F. Române 

idem idem . . . 
Imprumutulii Openheim 1866 
Imprumutulii Oraş. BucurescI . 

idem idem din 1884 
idem idem din 1890 

Impr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 
Credit fondării ruralii . . .

idem idem . . . 
Credit Fonc. Urb. din BucurescI 

idem idem . . . 
idem idem . . . 

Credit Fonc. Urban din Iaşi. 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 84.45 
Dacia-România uit. div. 35 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 36 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 15.— . 
Soc. Rom. de Constr. uit. div.51. 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
Soc. Rom. de Hârtie uit. 10 
Soc. de Reas. uit. div. 161. aur 
Societ. de Constr. uit. div. . . 
Societ. de Hârtie uit. div. . .
Agio în B u rsă ............................
Rubla de hârtie . . . . . .

Banca Naţion. a României .
Scompt............................................
Avansuri pe e f e c t e ...................
vansuri pe Lingouri . . . . ,

°//n

5%
5%
4%
6%
6°/o
4%
8°/o
5%
5°/o

77o
5°/o
7% 
6% 
5% 
%  10 fr 

V. N.
500
200
200
500
250
250
100
200

6 o/o

7°/o
6%

cnmpe
99.—
97.*/,88. V2 

ICO.1/!

92.7,
91.%

95.^ 
101.1/, 
lo o .  Vî
90. Vj 
82. V2 

276.—

402 — 
401.—

Proprietarii: U r. A u rel M ureş ian«*
RRdactOră responsabilii: « r e * o r iu  ü a io r « .

Nr. 1445—1892 876,3-8.
not.

din 9 Iulie st, n. 1S92

snenote românescl Cump. 9.46 Vând. 9.49
4irgmtii romănescâ „ 9.35 0 9.40
Siapoleon-d’orî - • „ 9.47 n 9.50
Lire turcescl - - „ 10.48 n 10.75
3eris. fonc. „Albina“ 6% 101. —.—

n n n 5% n 100.— n 101—
Imperiali - - • „ 9.65 r» 9.68
’a-aibinl . . . .  n 5.50 n 5.65
>ubie rusesc! - • » „ 122.— w .—

Mărci germane 
^iccontulii 6—8°/0 pe anft.

58.— rt 58.60

PUBLICAŢIUNE.
Din partea primariilorii comu

nale din Moeciulft inferiorii — şi 
superioru şi Fundata, se aduce la 
cunoscyiţă publică, cum că Dumi- 
minecă în 17 Iulie a. c. s t  n. la 
orele 10 a. m., se va ţine în can
celaria comunală din Moeciulii 
inferioru, licitaţiune publică pen
tru vinderea a 600—800 tulpini 
de bradu şi molivQ, lemnu de in- 
dustriă şi focu, din pădurea a ta 
cată de focii în 31 Augustă şi 1 
şi 2 Septemvre anulu 1890, în 
pădurea numită „Stăncioe“ pe unii 
teritoru de 45—50 j ugere catas- 
trale cuadrate, pe teritoriulu co
munei Moeciulu superiorii, — care 
venejare s’a concesii de Inclita 
comisiune municipală comitatensa 
prin decisulu din 18 Iulie 1891 ^ 
Nr. 232, aprobaţii de Inaltulu m i- 
nisteru regiu ungaru de agricul
tură sub Nr. 42016/892.

Preţul ii esclamarei s’a stato- 
toritu în suma de 800 fi. v. a.

Doritorii de a licita au a de
pune, cu ocasiunea ţinerei licita- 
ţiunei, vadiulu de 10°/0, er preţulă 
întregului cuantii de lemne are 
plusoferintele a-lu depune, cu oca
siunea luărei în primire a lemne- 
loru, în cassa alodială a comunei 
Moeciulu inferiorii, prin eassa- 
rulîi ei.

Oferte sigilate, prove4ute cu 
vadiu şi timbru de 50 cr., încă 
se primescCi pănă la începerea 
licitaţiunei.

Condiţiunile şi informaţiunile 
mai d’apr6pe se potu lua ori când 
în orele ofici6se, în cancelaria no
tarială a Branului superiorii.

Branulit superiorii, 24 Iuniu 1892.

»
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AUU1TCIU.
Subsemnata Direcţiune aduce la cunosciinţa publică, 

cumcă sesonulu la scaldele din Sângeorgiulu românii în Co- 
m itatulu Bistriţa-Năseudu s’a deschisu

Edificiile nouă de scalde reci şi calde
fiindu gata, suntu predate în folosinţa publicului.

Este îngrigitu pentru viptu bunu şi ieftinii, cuartire 
se potu căpeta cu preţuri moderate atât& dela societate 
câtu şi dela privaţi.

Pentru distragerea publicului este angagiată o ca
pelă musicală, suntu procurate foi etc. etc.
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880,3—1.
Direcţiimea scaldelorCL
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Verfälschte schwarze Seide. lïïan  rerbrenne ein 2Ttüfterd?en 
bes Stoffes cort bem man Faufen 

toili, unb bie etœaige Derfälfcfyung tritt fofort 311 Cage: (Ecfyte, rein gefärbte Seibe fräufelt fofort 
3ufammen, rerlöfdjt balb unb fyinterläßt œenig 2ifdje non gan3 fjelibräunlidjer ^arbe.— Perfälfdjte 
Seibe (bie leidjt fpecfig unrb unb bridjt) brennt langfam fort, namentlich glimmen bie „5c^u§= 
fäben" weiter (toenn feljr mit ^arbftoff erfdjtoert), unb fyinterläfjt eine bunf elbraune 2ifd;e, bie 
fidj im (Segenfatj 3ur echten Seibe nidjt fräufelt, fonbern frümmt. §erbrii<ft man bie Hfdjeber 
echten Seibe, fo 3erftäubt fie, bie ber oerfälfdjtennicfyt. Die S e id en -F a b r ik  6 . H en ne*  
toerg1 (K. u. K. ijoflief.), Z ü rie li rerfenbet gern lïïufter non feinen edjten Seibenftoffen 
an ^cberm aann, unb liefert ein3elne Hobeu unb gan3e Stiicfe porto= unb goilfrei in’s i}aus.

aprobată prin înaltulu decretă ministerialii Nr. 88783
din 6/12 1891.

Sursa Erdovidek-—Baross, este de număraţii între cele mai cu
rate ape minerale alcaline, feruginose şi acido-carbonice. G-raţiă acestei 
composiţiuni chimice şi a gustului său plăcută, acestă apă, am estecată  
cu vind, este o beutură plăcută şi recoritore ta masă şi în timpu de 
epidemiă, o escelentă băutură higienică menită a înlocui apa de băută.

Apa minerală Erddvidek-Baross este recunoscuta ca una ce 
măresca potta de mâncare, activezâ digestiunea, este de o eficacitate  
incomparabilă în afecţiunile stomachului şi rinichilorti şi influinţeză în 
modu satisfăcetoru asupra regulatei funcţionări a organeioru urinare.

Personeie anemice şi în stare de slăbiciune găsescă în acestă 
apă ună fortifiant excelentă din causa ferului ce conţine.

In afecţiunile căiloru respirătore, reumatismu muscularii şi în 
diferite stări de slăbiciune a nerviloru, întrebuinţarea ei este însoţită  
de resultate eclatante.

Amestecată cu sucă de lămâiă seu siropu de smeură, ea este 
reoomandabilă ca o esoelentă limonadă e:ustosă, răcoritor© şl higienică.

Apa Baross unica perlă „ERDOVIDEK“ în Transilvania este
de la baoăuia lui C A R 0 L ţ j  I R K ,  .tr. Porţii Nr. 65.

Preţulft unei sticle de 4  I ii l 'tB , © c r .

Cumperätorilorö en-gros se  acordă rabatü.
8 5 8 ,1 0 - 8

A P A  M I I E R A L A

ERDŐ YIDÉK  - BAROSS

Ansii d-lort a'Donaţi!
Eugăm p e  d~nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuinei 

né bkievoiască a scrie pe cupomilü mandatului postalü şi numerii 
de pe făşia sub care au primitű (Jiarulű nostru până acuma.

Domnii, ce se abonézá din nouţ sé binevoiască a scrie adresa 
ámuritü şi sé arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Nr. 9136—1892 878,8- 2.

Ziziiiulü,
locu pentr»  scaldă şi cură lângă Bra- 
şovă, recunoscutei prin isvorele minerale 
feruginose şi de iodă, provădută cu băi 
calde de putină şi cu scaldă de apă 
m inerală (lobogo) — se recomandă pen
tru b61ele de glandule, pentru scrophu- 
losa, anemie si slăbiri de oorpO.

Aoestă locă de soaldă, provădută 
cu unu hotel fi arangiatu în  modu corn 
fortabilii şi cu locuinţe clădite solida,

stă în legătură cjilnică cu Braşovulă şi 
oferă ospeţiloră prin  promenătjile fru 
moşii situate şi estinse, precum şi prin 
0 musică completă care conoerteză 
$iua de două ori în decursulă curei de 
băută, distracţiun! şi plăceri.

In decursulă saisoaului se află per
manentă ună medică pentru soaldă şi o 
spiţeriă.

B r a ş o v  Q, 4 Iulie 1892.

Aăiflistraţinia ie s c a i.
« I X  I  I I  I I X I I X X 1 X  I I I  I I I  I I I I I Î I »

D in tre  tó té  h â r ti ile  p e n tru  
ţig a re te  este recunoscută, de cea 
m ai h u n ă  liă r tia  de ţig a re te  v e -  
r l t a M f ia  f r a i i t u z e s c ă

99Le Gloria“
fabricaţiunea, d-lora

JO SIFŰ BARD OU & F IL 8  în
P E R P IG rN  A N — P A R I S .

60 medalii de aurü, 16 diplome de onóre marî, 20 diplome
„Hors Concours“.

„Le G loria“ este hărtia, care în fineţă şi bunătate 
întrece tóté celelalte hărţii de cigarete ce esi stă.

„Le G loria“ este numai atuneî/veritabilă. décá fiă- 
care cărticică pórta firma I O S I F Ü  B A R D O U  & F I L S .

„Le^G loria“ se etectueză cu marginele netede séu 
crestate (perforate.)

„Le G loria“ se efectuézá şi ca tliburî şi adecă în tr’o 
calitate neîntrecută de fina.

„Le G loria“ este de căpetatfi în Braşovu la tóté 
marclietăniile şi băcăniile en-gros, precum şi la fia-care 
debitantü mai bunü de tutunu.

855 — 7

Precauţiune la cumpërarea de

Z A C H E R L I N

' ^ M u ş t e r i u l  ti: „. . . . Nu’mi trebue astfelă de prafii pentru insecte, căci am cerută Zacherlin !....
Cu to tă drepfcuîă este lăudată acestă speoialitate ca celă mai bună mijlocă în contra insecteloră de totă so- 

lmlă şi pentru aceea eu cumpără numai: I s f i c S ă  s i g i l a t ă  cu numele „ Z a c h e t * l fiC.
In Bra'ov la Domnii: I. L. & A. Heshaimer.

Heinrich Zinz.
In Braşov la Domnii

„ -  „ „ Dimitrie Eremias nepofii.
Emilu Por.

„ Karl Harth. 
v „ „ Karl Irk

„ „ „ „ Franz Kelemen, farmacist.
„ „ „ „ Julius Müller.
„ „ „ „ Carol Schuster, farmacist.
„ „ „ „ Teutsch & Tartler.

N. Gredinar.
„ „ „ ,, Eduard Kugier, iarmacist.

Carol Töpfner.
„ „ „ „ Jul. Hornung farmacist.
„ „ „ , Heinrich G Obert.

Mai departe se află „Zacherlin“ de vendare pretutindenea, unde suntö placate es puse. 
8 2 2 ,1 2 - 8 .

In Fűgűra§ű

Cinculu mare 
Cohalmu

Şercaia

Emilu Jekelius, farmacist. 
Victorü Roth, farmacistă. 

Heinrich Wagner.
Joh. Lerchenfeld, 
loanü Dusoiu & Fiu. 
Richard Gfeim farmacistă. 
M. A. Gräser.
I. larosch  
Heinrich Schul.
B. Rehner. 
losifü Hammer.
Ernst Wolff.
Sam. Nagelschmidts Erben 
I Schnell.

Dr. Sterle IT. Ciurcu
V i c n a ,  I X  P c l i k a i i ^ a § § e  10.

Cabinetu de consulcaţiune cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medicină din Viena.

Consultaţiunî şi prin corespondenţă.

d b b d i ± y ± i b b b b i ± i t  

Unu înveţăceM,
în etate de 14 am, absoluţii de 
şcole normale seu capitale, ro
mâne, care se cimoacă celu pu* 
ţinu una din limbele patriei, — şi

O calfă,
românii, tîneru, care se cunoscă 
celu puţinu una din limbele pa
triei — cu bună conduită — se 
prim eseu în prăvălia de manufac
turi a subscrisului păna la 15 Au- 
gustu.

loanu Lazaroiu.
comerciantă.

8 7 9 ,3 — 1

Tipografia MUivEŞIANU, Braşovu.

Numere singuratice din „Ga
zeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potö cum* 
përa în  tu tungeria  I. Gross, §i în li* 
brăria  Mcolae Ciurcu.
--------------------------------------- — '


